

DÉLVIDEK

Z O M B O R, 1943. március 20.
Csihás Benő u. 3. III. évfolyam, 64. szám.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Fizetés egy óra 3.20, negyedévre 9.20 P.
Levél cím: Zombor, p. t. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

Glattfelder kalocsai érseket tekintettel megrendült egészségi állapotára felmentette tisztségétől a Szentatya

Nyugalom a magyar seregtestek arcvonalán

Távolodik az arcvonal a magyar állásoktól, hadijelentést a jövőben csak szükség szerint ad ki a vezérkar főnöke – Katonai körök kiemelik a magyar seregtestek dicsőséges helytállását a donmenti harcokban

Kétszáznégyezer tonna hajóteret süllyesztettek el a németek

A tengeralattjáróharc legragyogóbb és legjelentősebb győzelmét aratták a német buvárnaszádok az Atlanti óceánon – Orel térségében is megindult a német támadás – Dr. Göbbels cikke a bolsevista veszélyről

Tunézia északi szakaszán előretörték a tengely csapatok

Ez a hét is a német és szövetséges csapatok nagy sikereinek jegyében ért véget. Mint a szombati jelentések közlik, a német csapatok újabb területekre terjesztették ki sikeres támadásaikat a keleti arcvonalon, újabb nagy ellenséges erőket morzsoltak fel és jelentős területi nyereséggel gyarapították eddig elért eredményeiket.

Honvédségünk

harcairól a szombaton kiadott 48. számú magyar hadijelentés közli, hogy a magyar seregtestek területén kisebb tisztogató műveletektől eltekintve nyugalom volt.

A hadijelentés kiegészítéseként magyar katonai helyen rámutatnak arra, hogy a keleti arcvonalon a múlt hetekben bekövetkezett események folytán a katonai helyzetben és az erőviszonyokban lényeges változás állt be. A tengely csapatok egyre szélesebb területen veszik át a kezdeményezést és a már jelentett eredmények különösen a középső arcvonal szakaszán éreztetik hatásukat. Kurszk és Bjelgorod között a német erők nagy ellenséges alakulatokat vertek szét vagy szorítottak vissza.

A német előretörés következtében az arcvonal keletebbre tolódot és a magyar seregtestek arcvonalán nyugalom volt. Csapatunk tisztogató feladatokat kaptak és eredményesen oldották meg a szétszórt ellenség felszámolására kiadott parancsokat.

Hangsúlyozzák magyar katonai helyen, hogy a nagy téli csata eseményeiről beérkezett jelentések nyomán mind szélesebb körökben bontakozik ki, milyen csodálatos önfeláldozásról tettek tanulságot csapatunk a donmenti küzdelmekben. A Donról a magyar honvéd vált le utoljára s egy seregtestünk egészen január 26-áig helytállt donmenti állásaiban, mindaddig, amíg parancsot nem kapott a visszavonulásra. Ekkor mint a szomszédos szövetséges erők

utóvédjeinek utóvédje biztosította a hadmozdulatokat és vonult vissza új állásaiba. Különösen dunántúli alakulatainkat emelik ki, ezek közül különösen komárom és zalamegyei ezredeink érdemelnek külön dicsőretet. Ezek 13 napon át súlyos harcokban kitartottak és páratlan hősiességgel biztosították a voronezsi híd tervszerű kiürítését. Csak felsőbb parancsra kezdték meg a visszavonulást és eredményesen keresztül vágták magukat az ellenséges gyűrűn, pedig nemcsak a számbeli fölényben lévő ellenséggel kellett megküzdeniük, hanem a 40 fokos hideggel, a jeges hóviharakkal sokszor a lőszerhiánnyal is. Hogy ezek a csapatok milyen áldozatot hoztak mutatja az a tény is, hogy maga az egyik zala csoportparancsnok is kétszer sebesült meg közelharcban.

A Kurszk környékén aratott szövetséges győzelmek következtében az arcvonal egyre jobban eltávolodik csapataink állásaitól és ezért a honvédvezérkar főnöke a jövőben csak szükség esetén ad ki hadijelentéseket.

A vezéri főhadiszállás

szombaton különjelentésben adott hírt arról a nagy győzelemről, amelyet a német tengeralattjárók egy ellenséges hajókaravánt védő hadihajóegységekkel és légerőkkel folytatott több napos súlyos harcban értek el. Az Atlanti óceán északi részében lezajlott — és tegnap már röviden jelentett — nehéz harcban a német tengeralattjárók a buvárhajóharcok legnagyobb és legjelentősebb győzelmét aratták, amennyiben elsüllyesztettek 32 teljesen megrakott ellenséges hajót 204.000 tonna vízkiszorítással valamint egy kísérő rombolót.

A keleti harctér eseményeiről szombaton késő délután érkezett jelentéseink arról adnak hírt, hogy a

Szovjet az Ilmen tótól és a Ladoga-tótól délre, valamint Leningrád előtt újból nagy tömegtámadásokat indított, amelyeket azonban mind visszavertek a német védők.

Charkov és Bjelgorod között a német véderő és a fegyveres SS alakulatai folytatták keleti irányú előretörésüket, megtörték az ellenség markacs ellenállását és

elérték

a Donec felső szakaszát. A „Nagy-németbirodalom” hadosztály betört az elszakadási mozdulatok végrehajtó ellenség soraiba, megsemmisítő csapást mért az ellenségre és visszaverte annak ellentámadásait. 53 páncélost megsemmisítettek a németek. Ez a hadosztály egy hét alatt 241 ellenséges páncélost semmisített meg vagy ejtett zsákmányul, valamint 319 lövegétől fosztotta meg az ellenséget.

Kurszktól nyugatra a német gyalogos és páncélos kötelékek előretörték és több helységet elfoglaltak.

Vjazमतól délnyugatra a németek visszavetették az ellenséget és 79 páncélost megsemmisítettek.

A német légerők a tegnapi napon is hatalmas eredménnyel avatkoztak be a küzdelmekbe és megsemmisítő csapásokat mérték az ellenségre. Vjazमतól délre 49 szovjet páncélost semmisített meg a légihaderő.

Északafrikában

mint az olasz hadijelentés közli, a tuniszi arcvonal északi szakaszán előretörték a tengely csapatok és fontos állásokat foglaltak el. A harcokban 1600 foglyot ejtettek és 16 páncélos harcikocsit, 30 ágyut, és 70 tehergépkocsit zsákmányoltak. A német repülőgépek szombatra virradóra nagy támadást intéztek Tripolisz

kikötője ellen. A kikötői berendezésekben nagy károkat okoztak, három hajót pedig felgyújtottak. Az olaszok a szicíliai csatornában elsüllyesztettek három ellenséges torpedóvető gyorsnaszádot. Egy olasz tengeralattjáró, amelyet az atlanti vízekén ellenséges repülőgépek támadtak meg, lelőtt két repülőgépet.

A Stefani iroda közli a kelti arcvonalról szóló fejtegetéseiben, hogy az ott bekövetkezett tengely sikerek egyik „csodálatos eredménye” az, hogy a Szovjet és szövetségesei, amelyek eddig azt állították, hogy a tengely erőket Tál tábornok segítségével fogják legyőzni, most, hogy beköszöntött az olvadás is, már Olvadás-tábornokban biznak és azt állítják, hogy a sártenger fogja megállítani a német hadműveleteket. A német hadosztályok azonban mit sem törődve ezzel diadalmasan törnek előre és fergeteges előnyomulásukat az ellenség nem tudja megállítani.

Japán

részről heti összefoglaló jelentést adtak ki a harcterekről. Ebből kitűnik, hogy a japánok tavaszi offenzívája nagy lendülettel és nem kisebb eredménnyel folyik Kína északi és középső részén. Északon több mint 14.000 halottat és 685 foglyot, a középső részen pedig 17.322 halottat és 6.685 foglyot vesztek a kínaiak.

Politikai vonatkozású híreink közül megemlítjük azt a svájci lapjelentést, mely szerint valószínű, hogy a washingtoni szovjet és a moszkvai amerikai nagyköveteket leváltják. Litvinov ugyan „nagyon jó benyomást tett” Edegre, de nem tudta megszerezni az amerikai kormány bizalmát. Standley moszkvai amerikai nagykövet viszont nem tudott Sztalin bizalmába férkőzni.

Ma rádióműsor — Ára 20 fillér

Orelnél is megindult a németek fergeteges támadása

A sztaraजारuszi, oreli és vjazmai szovjet tömegtámadások csak helyijelentőségűek, a fontos harcok a déli szakaszon folynak — A Szovjet és szövetségesei most már Sár-tábornokban reménykednek

BERLIN, március 20.

AZ INTERINF. JELENTI A KELETI ARCVONAL HELYZETÉRŐL, HOGY A DÉLI SZAKASZON FOLYÓ NAGYARÁNYU ÉS SIKERES NÉMET HADMUVELETEK MELLETT A TOBBI ARCVONAL ESEMÉNYEI ELTORPULNEK ÉS BÁR A SZOVJET OREL, VJAZMA ÉS SZTARAJA RUSZA VIDÉKÉN FOLYTATJA TÖMEGTÁMADÁSAIT, EZEK CSAK HELYIJELENTŐSÉGGEL BIRNAK ÉS SORRA MEGHIUSULNAK. MIKÖZBEN AZ ELLENSÉG EGYRE SÜLYOSABB VESZTESÉGEKET SZENVED.

A bolsevisták két nappal ezelőtt még százkilométeres arcvonalon támadtak az oreli térségben, tegnap azonban az elszenvedett súlyos veszteségek hatása alatt már csak szűk területen intéztek tömegtámadást, míg az oreli térség más részein a német csapatok fergeteges támadása szétverte és visszazoritotta az elleniséget. A Szovjet itteni gyalogsági erőinek támogatására két páncélos dandárt vetett harcba, a németek azonban egész napon át tartó súlyos harcokban meghiúsították a támadást. A bolsevisták 46 páncélost veszítettek rendkívül súlyos vérvesztéseiken kívül és alig vannak abban a helyzetben, hogy utját állják a német előretörésnek.

Vjazmától délre a Szovjet utolsó itteni páncélos alakulatait dobta harcba, hogy a Timosenko offenzíva utolsó lökéseként még valamelyes eredményt mutasson fel. Három páncélos dandár támogatásával szakadatlanul rohamozta az ellenség a német állásokat, anélkül hogy tuljuthatott volna az előterepen. A német állások előtt a bolsevista lövészek hulláhegyei tornyosulnak és 93 kiégett szovjet páncélos maradt a csataterén.

Sztaraja Ruszánál a Szovjet több ezer halottal fizette meg sikertelen támadását. 18 szovjet páncélos elpusztult.

A német légierek tegnap 56 szovjet repülőgépet lőttek le.

Miközben a német csapatok előretörnek, többszáz bombázó támadja a bolsevisták felvonulási terepét

Az Intef. közli a továbbiakban, hogy a tegnapi harctéri helyzetet két olyan esemény jellemzi, amelyek kihatásaikban még beláthatatlanok. Az egyik messzemenő jelentőségű esemény Bjelgorodnak a németek részéről meglepetésszerűen történt elfoglalása. Ezzel Charkovtól északra olyan területnyerést értek el a németek, hogy az ellenség most már nem veszélyeztetheti Charkov városát, a másik nagyjelentőségű esemény pedig az, hogy a német csapatok északi irányban előretörve, támadásukkal elérték az Oreltől délnyugatra fekvő vidéket, ahol a né-

met csapatok eddig védekezésre szorultak. Most itt is megindult a lendületes német támadás. A helyzet ilyen alakulása annyira meglepte az ellenséget, hogy a szovjet csapatok tovább folytatták támadó előkészületeiket, amikor az előretört német csapatok megrohanták őket, behatoltak alakulataikba és rendkívül súlyos veszteségeket okoztak a meglepett és a helyzetet nem ismerő ellenségnek. A németek nagy ellenséges egységeket kerítettek körül és semmisítették meg.

Charkovtól délre a német csapatok rohammal elfoglaltak újabb két helyiséget

Charkovtól délre az előretörő német csapatok rohammal két újabb helyiséget foglaltak el és ezzel jelentősen megjavították és megszilárdították vonalaikat.

A német Messerschmidt vadászok fölényesen biztosították a légiteret. A német bombázórajok többszáz géppel pusztító támadást intéztek az ellenség mögöttes felvonulási terepe el-

len.

A német zuhanóbombázók Novoroszijzsknál a szovjet partraszállási területét támadták nagy hatással. Az ellenség állásaiban, emberben és anyagban nagy veszteségeket okoztak. Más német kötelékek két szállító hajót támadtak meg a Fekete tengeren. Az egyiket elsüllyesztették, a másikat megrongálták.

Dr. Göbbels:

Európa létét addig nem lehet biztosított-nak tekinteni, amíg a bolsevizmus veszedelme meg nem szűnt

Ha Németországot és szövetségeseit legyőzné a Szovjet, Anglia és Amerika is elpusztulna

Berlin, március 20.

Göbbels dr. német birodalmi propagandaminiszter ismét figyelemreméltó cikket írt a Das Reich legújabb számában. Bevezetőben arról ír a miniszter, hogy Anglia és az Egyesült Államok némely befolyásos köreiből azt az elgondolást hallják, hogy a keleten folyó háborúnak nem lesz győztese, hanem mindkét fél elvérzik lassan. Ezek a körök a Szovjet fölényét éppúgy nem tartják kívánatosnak, mint a németekét. A főzóna elemek azonban tudják, hogy csak a tengely által megszervezendő Európa és a bolsevista Európa között lehet választani és

ha a Szovjet legyőzné Németországot és szövetségeseit, Anglia és Amerika is elpusztulna.

Nem ijesztgetni akarunk ezzel a megállapítással — írja Göbbels — ilyen kétségbeesett esz-

közök alkalmazására Németországnak nincs szüksége.

A továbbiakban arról ír a miniszter, hogy az angolok kezében a légiháboru eszközei vannak, míg a németek tengeraltjáróikkal olyan fegyvertartanak a kezükben, amelynek felbecsülhetetlen jelentősége van a háboru sorsának eldöntésében. A végeredmény mindig ugyanaz marad:

Anglia és Amerika nem tudja legyőzni Németországot. A háborus döntés a keleti arcvonalon történik meg, de nemcsak Németország, hanem Anglia számára is.

Európa létét nem lehet biztosított-nak tekinteni, amíg a bolsevizmus, mint kontinentális veszedelem meg nem tört.

Göbbels hangoztatja, hogy ezeket a megállapításokat és a világnak szóló figyelmeztetése-

T U R U L

FILMSZÍNHÁZ; TELEFON: 328

PÁNTÉK - HÉTFŐ

SZÉP CSILLAG

FŐSZEREPBEN:

FÉNYES ALIZ

PÁGER ANTAL

LY GERO

POTMŰSOR: magyar és olasz hiradó.

ket ma nem katonai válság árnyékában, hanem a megszilárdult keleti katonai állásokból intézi Németország.

A bolsevista veszélyt már visszazoritották, de az még nem szűnt meg és nem tudni mikor támad fel újra.

A bolsevizmust el kell pusztítani és ha ennek szükségességét Európa nem érzi át, közelebb áll a pusztuláshoz, mint hinné. Ez a kérdések kérdése és a háboru legmélyebb értelme — fejezi be cikkét a birodalmi propagandaminiszter.

Vagyonváltás Bulgáriában

Szófia, március 20.

(MTI) Bozsilov bolgár pénzügyminiszter nagyjelentőségű törvénytervezetet nyújtott be a parlamentben nagyobb államkölcsön felvételéről. Az államkölcsön felvétele vagyonváltásg kivetésével kapcsolatos.

AZ IRÁNI FELKELŐK FONTOS TÁVBESZÉLŐ VEZETÉKET VÁGTAK EL

Isztambul, március 20.

Hír szerint az iráni felkelők elvágták a távbeszélő vezetéket Teherán és Tebris között.

NŐI RENDŐRSÉGET ÁLLIT FEL FINNORSZÁG

Helsinki, március 20.

A finn rendőrség emberhiánnyal küzd. A hiány kiküszöbölésére elhatározták női rendőrcsapatok szervezését.

BOLGÁR-NÉMET DOHÁNYKIVITELI EGYZEMÉNY

Szófia, március 20.

Szófiában aláírták a német-bolgár dohánykivitelii egyezményt. A bolgár dohány németországi exportját szófiai pénzügyminiszter bonyolítja le.

KOKSZBÓL, MÉSZBÓL ÉS KONYHASÓBÓL GYÁRTANAK MÜGUMIT A SVÉDEK

Stockholm, március 20.

Svédországban a gumihány enyhítésére mügumit gyártanak. Ujszerű eljárással kokszból, mészből és konyhasóból gyártják az új mügumit, egyelőre csak kis mennyiségben, amennyiben óránként csak két és fél kiló mügumit állítanak elő.

A MULT ÉVBEN 4.000 FRANCIÁT ŐLTEK MEG ÉS HÉTEZRET SEBESÍTETEK MEG AZ ANGOL BOMBÁK

Párizs, március 20

Hivatalosan közölték, hogy az elmúlt év végéig az angol bombatámadások folytán 4.000 francia polgári személy vesztette életét és 7.000 sebesült meg. A halottak közül 1.000 nő, 1.200 gyermek.

SÜLYOS MEZŐGAZDASÁGI BAJOK A SZOVJETUNIOBAN

Stockholm, március 20

A moszkvai rádió közölte a szovjet kormány rendeletét a mezőgazdasági termelés fokozása érdekében. Ennek kapcsán a Német Távirati Iroda közli azon értesülését, hogy a szovjet népbiztosok tanácsa megrovásban részesített egyes területeket, amelynek lakossága nem végezte el a mezőgazdasági munkákat. A megrovottak között van a tatár és baskir autonóm köztársaság is. A népbiztosok tanácsa megtorlást alkalmaz azok ellen, akik nem művelik elég gő a földet

Tunisz északi részén 15 kilométernyire előretörték a németek

Berlin, március 20.

Az Interinf. jelentése szerint Tunézia északi arcvonalszakaszán a tengerpart mentén, a német csapatok folytatták nyugati irányú előnyomulásukat és 15 kilométerre törtek előre Dzsebel Abida környékén, ahol elfoglaltak egy a terepet uraló magaslatot. A magaslat birtokában a németek ellenőrzés alatt tartják a környező utakat, amelyek nagy fontosságúak az előretört brit hadsereg szempontjából.

A sikert a német csapatok nagy számbeli fölényben lévő angol erők elleni harcban érték el, az ellenségnek érzékeny veszteségeket okoztak úgy emberben, mint hadianyagban, míg a német veszteségek mérsékeltek.

Gafsa vidékén, amelyet tervszerűen kiürítettek a német csapatok, amerikai és francia csapatok gyülekeznek.

A légierők a rossz időjárási viszonyok miatt nem avatkozhattak be a harcba.

A déltunéziai arcvonalon, Rommel szakaszán a nyolcadik brit hadsereg két napi vesztésgeltjes rohamok után beszüntette támadásait és átcsoportosítja a csapatokat. Kétségtelen azonban, hogy Montgomery folytatni fogja támadásait. A jelek szerint az angol hadsereg

Rommel állásaival szemben két sulypontot akar létesíteni. Az egyik a tengerpart mentén, a másik a sivatagi területen várható. A sivatagi területen támadásra készülők ellenséges erőknek súlyos utánpótlási nehézségekkel kell megküdeniük. A németek megfigyelése szerint itt az angolok különleges ellátó csoportokat szerveznek, amelyek nagy távolságról szállítják a vizet, lőszert és élelmiszereket.

A Mareth vonal, amely körül a déltunéziai harcok folynak, tulajdonképpen két erődítmény láncolatából áll. Ezt a vonalat a franciák építették az olaszok ellen, most pedig olasz és német katonák helyezkedtek el benne, hogy Franciaország érdekében is megvédjék az angol-amerikai csapatoktól Tunéziát.

Az erődítmény erős és jó védelmi lehetőségeket biztosít. Rommel jó kilátásokkal veszi fel a harcot a számbeli fölényben lévő ellenséggel.

Mersa tunéziai üdülőhelyet, ahol a tuniszi bej és az arab előkelőségek egész sorának világi vannak megtámadták az angol-amerikai légierők. A támadásnak több mint száz halottja van. A terrortámadás nagy elkeseredést váltott ki egész Tunéziában.

Olasz torpedóvető gépek elsüllyesztettek két ellenséges hajót

Róma, március 20.

A Stefani iroda jelenti, hogy olasz torpedóvető repülőgépek újabb nagy sikert arattak. Az olasz gépek az algiri partok előtt megtámadtak egy angolszász hajórajt, amely Bone kikötője felé tartott és két kereskedelmi hajót 10.000 ton-

na vízkiszorítással elsüllyesztettek, egy 7.000 tonnás gőzöst pedig súlyosan megrongáltak. Az olasz gépek kedvezőtlen időjárási viszonyok között heves légháritás közben érték el sikerüket. Két olasz gépet találat ért, de ezek sérülten is elérték támaszpontjukat.

Norwichban és Greath Yarmouthban súlyos károkat okozott a német légitámadás

Brit terrortámadás egy hollandiai városka ellen

Berlin, március 20.

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy a német légierők tegnapi támadásait megfigyelő német repülőgépek nagy tüzeket és rombolásokat keltettek Norwich és Greath Yarmouth angol városokból. A német támadás szép, holdvilágos éjszakában több mint fél órán át tartott és jelentős károkat okozott.

A Német Távirati Iroda hágai jelentése szerint Németalföld délnyugati részén az angol légierők válogatás nélkül romboló és gyújtó bombákat dobtak le egy városkára. 18 polgári személy meghalt, 51 megsebesült. Sok lakóházon kívül egy templom is elpusztult, egy másik súlyosan megrongálódott.

Francia-Guayanát megadásra kényszerítette Amerika

Martinique kiéhezettetésével ugyanez a célja Washingtonnak

Vichy, március 20.

A francia gyarmatügyi államtitkárság tegnap este hivatalos jelentést adott ki, amelyben közölte, hogy Francia-Guayanát március 17-én megadásra kényszerítették, hogy csatlakozzék a szakszervezetek franciákhöz.

A francia gyarmat, amely most elvesztett franciaország számára 80.000 négyzetkilométernyi területű és 25.000 lakosa van. Mint a francia gyarmatügyi államtitkárság közli, a gyarmat teljesen védtelen volt és ellátás tekintetében teljesen a külföldtől függött. Eddig lojalis

volt a francia kormánnyal szemben és mindaddig visszautasította az ellenség kívánságait, amíg Amerika kiéhezettetéssel nem fenyegette meg.

Amszterdam, március 20.

Az angol hírszolgálat jelentése szerint Knox amerikai tengerészetiügyi miniszterhez kérdést intéztek a tegnapi sajtókonferencián, hogyan áll Martinique francia gyarmat kérdése. A miniszter azt válaszolta, hogy „a dolgok a megszokott mederben folynak”. Erre az egyik újságíró megjegyezte: Szóval a lakosság élelmiszerei elfogyóban vannak? A miniszter igennel válaszolt.

(Martinique francia gyarmatra is erős amerikai nyomás nehezedik, eddig azonban szilárdan ellenállt. Az amerikaiak most a kiéhezettetés módszereihez nyultak. A szerk.)

Hetvenezer embert vesztett Amerika

Genf, március 20.

(Német Távirati Iroda) Amerikai részről kiadott hivatalos közlemény jelenti, hogy Amerika hadereje a háború kitörése óta 70.030 embert vesztett. Ezek között 11.003 a halottak száma, amiből 6.750 esik a haditengerészet halotjaira.

A KANADAI FRANCIAKAT NEM KÜLDIK TENGERENTULI KATONAI SZOLGÁLATRA

A quebeci tartományi gyűlés törvényjavaslatot fogadott el, mely szerint a francia származású kanadaiakat nem kötelezhetik arra, hogy tengerentúlon teljesítsenek katonai szolgálatot.

KNOX A TENGERALATTJÁRO VESZÉLYRŐL

Knox amerikai tengerészetiügyi miniszter kijelentette a sajtóértekezleten, hogy a tengely tengeralattjáróinak tevékenysége az utóbbi időben jelentősen megélnült.

Megölt egy házaspárt a széngáz

Érsekujvárról jelentik: Fehér Ede tótmezei mezőgazdasági munkás lefekvés előtt jól megrakta a kályhát szénnel. Reggel úgy a munkást mint a feleségét holtan találták a lakásban. A kiszűrődött széngáz ölte meg őket.

Megjelent az új szappanrendelet

A hivatalos lap vasárnapi száma közli az új szappanrendeletet. A rendeletet kétszeresére emeli a budapesti mosószappan adagokat és intézkedéseket tartalmaz annak megkönnyítésére, hogy a vidéken újból fellendüljön a házi szappanfőzés. Ennek érdekében a lugkőforgalmának szabaddátételére is történtek intézkedések. A rendeletet részletesen későbbi számainkban ismertetjük.

Felugrott a kötélvasut mozgásban lévő kocsiára — szörnyethalt

A mozgásban lévő villamos kocsira való felugrás sem éppen veszélytelen, a siető ember könnyelműsége és meggondolatlansága azonban — mint a Neues Wiener Tagblattban olvassuk — még veszélyesebb, sőt végzetes vállalkozásoktól sem riad vissza. Egy 16 éves kisleány fiatalember Rettenschoss állomásnál felugrott a kötélvasut már elindult kocsijára. A lépcső korlátját még meg tudta kapni, a közben mind sebesebben nekilendülő kocsi azonban már olyan magasra emelkedett, hogy a fiatalember nem tudta feltornászni magát a lépcsőre. A helyett, hogy rögtön elengedte volna magát, tovább kapálózott. Háromszáz méteres ut után azonban elhagyta az erőt, s lezuhant a mélységbe, amely ekkor már 45 méteres volt. Körhírbeszállítás közben behalt sérüléseibe.



Alispáni jelentés:

Csecsemő és gyermekosztályra van szüksége a zombori városi közkórháznak

A születési arányszám örvendetesen emelkedik — Részletes beszámoló a megye egészségügyi viszonyairól

III.

Az alispáni évnegyedes jelentés közli a továbbiakban, hogy a múlt év utolsó három hónapjában 3.655 születést jelentettek be a megye területén. A halálozások száma 2881 volt, ebből 1549 férfi és 1332 nő. 91 ember nem természetes halállal halt meg, a tuberkulózis 227 ember halálát okozta.

A születések száma az előbbi év azonos időszakához képest emelkedést mutat és az arányszám felette van az országos átlagnak.

A születések számának emelkedését a székelyek feltűnően magas születési arányszáma segíti elő nagy mértékben. A halálozási arányszám szintén emelkedést mutat, főleg a csecsemőhalandóság emelkedett, amit a bélszékelyesedés segít elő.

A szaksegítség nélkül végbement szülések száma állandóan csökkenést mutat, ami a megye területén letelepedett 31 új baba tevékenységének tudható be.

A fertőző betegségekről jelenti az alispán, hogy az említett negyedévben hastífusz 236, vérhas 12, diftéria 69, vörheny 470, kanyaró 4, hökkhurut 67, tuberkulózis 321, malária 49, bárányhimlő 89, gyermekágyiláz 2 esetben fordult elő. 516 új trachomás beteget jelentettek be. Összesen 38.558 trachoma-vizsgálatot tartottak.

A hastífusz járványszerűen Csantavéren, nagyobb számban pedig Zentán és Magyarokizsán fordult elő. Tervbevétték, hogy a jövőben végrehajtják a lakosság legszélesebb körű tífusz elleni védőoltását. Diftéria járványszerűen a Martonos határában fekvő Kishomok tanyacsoporton lépett fel. Továbbterjedését megakadályozták. Enyhe lefolyású vörheny szórva-nyosan megyszerte jelentkezett. A székelytelepeken befejezték a bélféregkutató vizsgálatokat. 10.221 megvizsgált személy közül 4300 bizonyult fertőzöttnek. Megtették a szükséges intézkedéseket a betegek gyógyítására és a fertőzés lehetőségének kiküszöbölésére.

Kívánatos a kórházak kibővítése

A betegellátás ügyköréből jelenti az alispán, hogy a közgyógyoszerellátás terhére 10.400 vényt irtak. Háziápolásban 953 elmebeteg részesül, míg tizenötöt kórházba szállítottak.

A megye területén 5 kórház működik, amelyek területi megoszlása olyan, hogy hiánytalanul elláthatnák a megye egész lakosságát, ha megfelelő osztályokkal és ágysszámmal rendelkeznének.

A bajai közkórház jötképpített osztályai lehetővé teszik az egészségvédelmi munka maradéktalan végrehajtását. A fokozott igénybevétel következtében azonban kívánatos volna a kórház egyes osztályainak megfelelő ágysszámmal való kibővítése és egy külön osztály létesítése.

A szabadkai városi közkórház is kibővítésre szorul. Elmebeteg osztálya nem felel meg az igényeknek. Ez az oka annak az állapotnak, hogy az ön- és közveszélyes elmebetegek hely hiánya miatt sem Szabadkán, sem Budapesten nem helyezhetők el.

A zombori városi kórház az állam, a vármegye és a város által nyújtott segéllyel kibővítés alatt áll, azonban

a tervbevétt kibővítés után még mindig nem lesz csecsemő- és gyermekosztálya, ami megnehezíti a magas gyermekhalandóság elleni küzdelmet. A csecsemő és gyermekhalandóság csökkentésére irányuló munkában fontos szerepet kell hogy kapjanak a kórházak csecsemő- és gyermekosztályai. A vármegye területén lévő öt kórház közül csak egy rendelkezik ilyen osztállyal. Ez a tény már magában meghatározza a kórházak jövőbeni fejlesztésének irányát.

Az újvidéki közkórház mostani nagy igénybevételének nem tud megfelelni. Szükségessé vált új osztályok létesítése és az ágysszám emelése.

Megfelelő kórházat a tiszamenti magyarságnak

A zentai városi közkórházra, mint amely a tiszamenti magyarság betegellátását kell, hogy szolgálja, a jövőben igen nagy hivatás és szerep vár. A múltban a tiszavidéki magyarság kórházi ellátás szempontjából ellátatlannak volt minősíthető. Zenta városának volt ugyan egy sebészeti és belgyógyászati osztállyal bíró kórháza, ez azonban elhelyezés, berendezés és felszerelés szempontjából igen súlyos kifogás alá esett úgy, hogy megszüntetésére és felszámolására már a katonai közigazgatás alatt sor került. Az

Egész sor község szeretne zöldkeresztes egészségvédelmi szolgálathoz jutni

A megye területén 27 zöldkeresztes egészségvédelmi szolgálat működik. A tanácsadásokon 13.719 személy jelent meg. Az orvosi tanácsadások száma 827. A védőnők 13.180 családot látogattak meg, a szaklátogatások száma 16.170 volt.

A vármegye lakossága igen élénk érdeklődést tapusit a zöldkeresztes egészségvédelmi munka iránt és hamar felismerte annak áldásait. Ennek tudható be a községek egész sorának az a kívánsága, hogy a megye ott egészségvédelmi szolgálatot létesítsen. A jogos kívánságok teljesítését a védőnőhiány gátolja. A védőnők további kiképzése javítani fog a helyzeten. Az alispán ennek érdekében előterjesztést tett a törvényhatósági bizottságnak négy védőnői ösz-

uj épületbe költözött kórházban átmenetileg, amíg a kórház a szükségletnek megfelelően új osztályokkal nem bővül, a jelenleg meglévő belgyógyászati és sebészeti osztályok elhelyezése kielégíthetőnek mondható. A zentai kórházra a zentai és óbecsei járások és Zenta, Magyarokizsán megyei városok betegellátása hárul. Természetes, hogy meglévő ágysszámmal és osztályosaival a reá háruló feladatnak megfelelni nem tud. Hogy a zentai kórház a Tiszavidék közegészségi problémáinak felszámolásában és közegészségi állapotának megjavításában tevékenyen részt tudjon venni, ahhoz szülész, nőgyógyászati, csecsemő- gyermek, valamint szemészeti osztályokkal kell, hogy kibővítsék. Addig is azonban, amíg ez a nagyszabású feladat megvalósítható, lehetőséget kell teremteni, hogy a legszükségesebb szülések levezetésére és ellátására megfelelő helyiségek és kórtermek rendelkezésre álljanak. A fennálló állapot el nem fogadható és fenn nem tartható. Zenta város vagyoni viszonyai nem teszik, s a jövőben sem fogják lehetővé tenni azt, hogy a kórházat az igényeknek megfelelően kiépítsék.

Erre a feladatra csak az állam, vagy a vármegye vállalkozhat.

A zentai kórház felépítése a legsürgősebb közegészségügyi feladatok egyike.

tündij megszavazására. A bizottság évi 3.200 pengőt szavazott meg erre a célra.

Szükség volna arra, hogy a megye területéről minél több nő jelentkezzen a védőnői tanfolyamokra.

Topolyán, Óbecsén, Palánkán és Magyarokizsán folyik az egészségházak építése. Magyarokizsán tudógondozó és szülőotthon is lesz.

A megye területén működő tudógondozók száma 7. Tanácsadáson 3670 személy jelent meg. Új gümőkóros 134 van. A nemibeteg gondozók száma 5. Tanácsadáson 1237 személy jelent meg. 61 új megbetegedés fordult elő. A topolyai és óbecsei tudógondozó intézetek vezető orvosi állására kiírt pályázat eredménytelen maradt és így azok működése nem indulhatott meg. Az állások betöltését szorgalmazza az alispán.

Az életmentő kés tudományának utja a vásári sarlatántól — az agysebészig

(TP) Schönbauer Lipót, a bécsi klinika vezető főorvosa érdekes előadást tartott a sebészet fejlődéséről. A közvélemény elképzelése a sebészetéről ma már egész más, mint az a kép, amely a közönségben 200, sőt 100 évvel ezelőtt is uralkodott a kirurgusról. Kétszáz évvel ezelőtt a sebészt mint toladó sarlatánt megvetették, sebgyógyító mester volt, aki körbejárta a vásárokat, rendkívüli reklámmal nagy hallgatóságot vonzott és azután „gyógyított”, amint éppen értett hozzá. Nem szabad azonban azt hinnünk, hogy a 17. század sebésze az embert teljes öntudatánál szabdalta. Pácienseit alkohollal, máknedvvel és hasonló eszközökkel kábította el, hogy a fájdalom iránt ne legyenek annyira érzékenyek.

Csak a 18. század végén találta fel egy amerikai a kéjgázt, amely az embert érzéktelenné tette a fájdalommal szemben. Óriási sikere volt vele! Egy napon azonban egy néger, aki fogat akart huzatni, korán ébredt fel kábulatából és üvölni kezdett, majd az orvost és segédjét megszalasztotta, az emberek kinevették a fájdalom nélkül gyógyító sebészt és a kéjgáz megbukott.

1844-ben az amerikaiak már az étert használták kábítószerként és 1845-ben alkalmazta Franz Schuch bécsi orvos a kontinensen az első narkózt.

Már mindinkább állanak attól, hogy az egész testet érzéstelenítsék, a narkózis helyébe a helyi anesztézia lép, amelyet dr. Koller bécsi szemorvos talált fel. De 10—15 évig kellett harcolnia, amíg eljárását általánosan elfogadták. A sebészet azonban fájdalommentesülte. Ebben az időben megszabadították a fertőzés veszélyétől is. 1847-ben a bécsi általános kórház egyik asszisztense, Semmelweis jutott arra a fel-

ismerésre, hogy a hallgatók terjesztették a bakteriumokat. Azt követelte, hogy a kéz legyen tökéletesen tiszta. 1848-ban már megállapították, hogy a gyermekágyas asszonyok halandósága 18%-ról egy százalékra csökkent...

Az asszisztentst közben nálunk elfeledték és Angliából tért vissza újból hozzánk.

A sebészet a század fordulóján jutott arra a felismerésre, hogy a vér mégis csak különlegesen értékes nedv és ezért a műtétnél lehetőleg takarékoskodni kell azzal. Ezután történt a legnagyobb jelentőségű felfedezés, a röntgensugarakat az orvostudomány szolgálatába állították és ez mint a sebészetnek diagnosztikus segédeszköze nyitotta meg tulajdonképpen azt az utat, amely a mai fejlődéshez vezetett.

Schönbauer professzor előadásának második részében azt fejtette ki, hogy a sebészet a nevezett segédeszközöknek, elsősorban a röntgensugaraknak a segítségével — mire képes. A sebész elkíséri az embert a bölcsőtől a sírig. Már a gyermeknél gyakran nélkülözhetetlen a sebész beavatkozása. A felnőttéknél nincs szerv, amelyet el lehetne vonni a sebész beavatkozásától. Az előadó ezután vetített képek sorozatán mutatta be az emberi testen végzett sebészeti beavatkozásokat, a gyomorsebészetet, a sebészet alkalmazását a tüdő-tuberkulózisnál, a gerincvelő megbetegedéseivel és sérüléseivel, az agyvelő sérüléseivel, a fertőzőbetegségeknél, mint a diftériánál. A gyógyító kés természetesen gyakran csak úgy mentheti meg az életet, ha a szervezet egy része áldozatul esik. Az azonban kétségtelen, hogy éppen a röntgen-sugarak felfedezése következtében a sebészet a fejlődésnek rendkívül magas fokára jutott és igen sok esetben, amelyek már reményteleneknek látszóttak, életmentő szerepe van.

A hercegprimás pásztorlevele:

A népek azért élnek, mert a legjobbak, legtisztábbak meghalnak érük

Ha egy nép nem tud áldozatot hozni a hazájáért, megérett a pusztulásra — A haza mint érték felette áll az egyén értékének

Serédi Jusztinián Magyarország bíboros hercegprimása most adta ki nagyböjti pásztorlevelét. Pásztorlevelében leszögezi a hercegprimás, hogy keresztény életet élő ember élete nem képzelhető el áldozatvállalás nélkül. Téves volna azt hinni, hogy a vértanúk kora már lejárt, mert minden évszázad, minden kor, minden nemzet kitermeli a maga vértanuit. Ma is előfordul és a jövőben is előfordulhat, hogy rá akarják kényszeríteni az emberre az Isten ellenes életet, a keresztény ember azonban nem tántorodik meg és vállalja a megpróbáltatást.

Az ember életútján sokszor kerül választásra. Az Istent, a hazát, a vagyont, a szabadságot, az életet ha veszélyeztetik, a keresztény ember meghozza az áldozatot. A Haza mint értékben, sokban felette áll az egyén értékének és ha veszélybe kerül, fel kell érte áldozni vagyont és életet. A népek azért élnek, mert a legjobbak, legtisztábbak és legönzetlenebbek meghalnak értük. Amelyik nép nem tud áldozatot hozni, megérett a pusztulásra — mondja többek között a főpásztori pásztorlevél.

Glattfelder Gyula dr. kalocsai érseket felmentette méltóságától a Szentatya

Dr. Horváth Győző káptalani helynök vezető ideiglenesen az egyházmegye ügyeit

Budapestről jelentik Öszentsége XII. Pius Pápa Glattfelder Gyula dr. kalocsai érseket tekintettel megrendült egészségi állapotára felmentette a kalocsai érseki méltóság alól és érseki cím adományozásával megbizta a csanádi püspökség további ve-

zetésével.

A kalocsai főegyházmegye ügyeit az érseki állás betöltéséig dr. Horváth Győző püspök, káptalani helynök vezeti, míg az egyházmegyei javak élére kormánybiztos kerül.

A városi népművelési bizottság eredményes munkát fejt ki

Befejezték a tanfolyamok egy részét

A városi Iskolánkívüli Népművelési Bizottság ezévi eredményes működésének eleven bizonyossága volt a tanfolyamok egy részének f. hó 19-én történt befejezése után rendezett magánvizsga, melyen megjelent a Népművelési Bizottság elnöke: dr. Juhász János királyi tanfelügyelő, dr. Sólyom Mihály tanügyi fogalmazó, Cziráky Imre népművelési titkár, a népiskolák igazgatói és a tantestület számos tagja is.

A magánvizsgák megkezdése előtt dr. Juhász János kir. tanfelügyelő gondolatokban gazdag megnyitó beszédében örömeinek adott kifejezést, hogy a tanfolyamok hallgatói példát adó buzgalommal hallgatták végig a téli tanfolyamokat. Megelégedéssel észlelte, hogy családapákat lát fiaikkal, munkaadókat munkásaikkal a hallgatók soraiban, akiket a hibájukon kívül elmulasztott ismeretszerzés pótlásának vágya hajtott ezen tanfolyamokra. Azon reményének adott kifejezést, hogy a tanfolyamokon szerzett szellemi kincsek ösztönöznek a hallgatóknak és komoly gyarapodást jelentenek a nemzet szellemi kincsára számára is.

A kir. tanfelügyelő által kinevezett elnök

vezetése alatt lefolytatott magánvizsgák szép eredménnyel végződtek.

A hallgatók a tanfolyam végén ösztönözött mondattal a tanfolyamok vezetőinek fáradozásaiért, de köszönetüket fejezték ki az Iskolánkívüli Népművelési Bizottságnak is, mely számukra lehetővé tette a tanfolyamok hallgatását. Declava Géza, Pál Oszkár és Magyar István tanfolyamvezetőknek a hallgatók ragaszkodásuk jeléül kedves emléktárgyat nyújtottak át.

Cziráky Imre népművelési titkár a Bizottság nevében örömeinek adott kifejezést a tanfolyam sikere felett és azon hitben bucsuzott el a hallgatóktól, hogy mindegyikükben az iskolánkívüli népművelés igaz barátját, támogatóját, lelkes hírvérőjét köszönheti a népművelés ezutáni mindinkább kiszélesedő munkájában.

Pénteken, március 19-én zárult a városi és megyei tisztviselők számára rendezett stílusfejlesztő tanfolyam. A szorgalmas és érdeklődő hallgatóság a záróvizsgán örömdíjazott haladást tanúsított. Cziráky Imre népművelési titkár leköszönő szavaival zárult az utolsó összejövetel. A tanfolyam vezetője dr. Gajtkó István gimnáziumi tanár volt.

A hamisított petroliumjegy a vádlottak padjára ültetett egy kereskedőt és egy segédjegyzőt

A zombori törvényszék ítéletei

A zombori törvényszék közokirathamisítás vádjával vonta felelősségre Berth Henrik 50 éves bácskésztváni kereskedőt, aki petrolium utalványát meghamisította és nagyobb mennyiségű javította ki, amivel jogtalanul nagyobb mennyiségű petroliumhoz jutott. Tauf Lenárd segédjegyzőt is felelőségre vonták, mert neki jelentették az esetet, de agyonhallgatta az ügyet. A törvényszék Berth kereskedőt két havi fogházra, Tauf segédjegyzőt pedig 1.000 pengő pénzbüntetésre ítélte jogerősen.

Stein Józsefné kulai asszony azért kapott 50 pengő pénzbüntetést, mert feketén 12 kg cukrot vá-

sárolt Zomborban Ernst Miklós kereskedőtől. Az ítélet jogerős.

Pintér Pál, Nagy János és Drach Ferenc pincési lakosok a nyáron cséplés idején a cséplési biztos felügyeletével 300 kg búzát rejtettek el. Fejenként 30 pengő pénzbüntetést kaptak jogerősen.

Gimpl Keresztély szentistváni és Altszeimer József küllői lakosokat 50-50, Pásth Miklós zombori lakost pedig 30 pengő pénzbüntetésre ítélték, tiltott határátlépésért, mert engedély nélkül Németországba távoztak.

Elsikkasztotta a rabizott ékszereket egy zombori asszony és furfangos módon akarta megteveszteni a hatóságokat

Kelemen Józsefné zombori lakos átadott aranykarperecet és egy duplafedelű aranyórát Lintner Istvánné zombori lakosnak azzal a megbízatással, hogy Lintnerné ezeket értékesítse. Lintnerné más-

nap elpanaszolta Kelemenéné, hogy a háromezer pengő értékű ékszereket valahol elveszítette. Kelemené nem hitte el a mesét és az asszonyt sikasztás miatt feljelentette a zombori rendőrségen.

(Osztály sorsjegyei)
rendeljen az ismert szerencsés
Suchtár Bankház-nál
Budapest, Üllői-út 6
NAGY szám-választék!
NAGY nyereségi esély!
Előkezes lebonyolítás!
Azonnali nyereménykifizetés!
Rendelés: levelezőlapon

A rendőrség megkezdte a nyomozást és kihallgatta Lintnernét, aki váltig tagadta a vádat és kitartott azon állítása mellett, hogy az ékszereket elvesztette. Néhány nap múlva egy templomszolga jelentkezett a rendőrségen és átadott egy borítékot, amelyben egy arany karperec volt és egy cédula, ezzel a felirással: Itt találtam, itt hagyom. A templomszolga a templomban találta a karperecet. A rendőrség megállapította, hogy ez a karperec azok közül az ékszerek közül való, amelyeket Lintnerné vesztett el állítólag. Néhány nappal később Lakatos Tibor zombori lakos egy karperecet akart értékesíteni, amely ugyancsak Kelemené ékszereihez tartozott. A rendőrség kihallgatta Lakatosot, aki bevallotta, hogy Lintnerné bizta meg a karperec eladásával. Így aztán fény derült az egész bonyolult ügyre. Lintnerné megakart téveszteni megbízóját és a hatóságokat, azért találta ki az ékszerek elvesztésének meséjét és az egyik karperecet azért hagyta a templomban. A furfangos Lintnernét és Lakatosot letartóztatták. Az eljárás megindult.

Alig hogy kiszabadult a börtönből, egész sor betörést követelt el

Két évi fegyházra ítélték egy újvidéki betörőt

Újvidékről jelentik: Bálint János újvidéki lakos, aki betörésért hosszabb ideig ült a börtönben, március 9-én szabadult ki. Az első napokat mindmáig arra használta fel, hogy terepszemlért tartson és azóta Újvidéken és környékén egész sor betörést és lopást követelt el. Az újvidéki törvényszék most tárgyalta ügyét és Bálintot két évi fegyházbüntetésre és politikai jogainak öt évi elvesztésére ítélte.

A részegek megtámadták és összeverték a rendőrt, aki fegyverét használta

Két halálesettel végződött egy palánkai mulatozás

Újvidékről jelentik: Szombatra virradóra 3 óra tájban Palánka községben egy részeg társaság nagy lármával tartott hazafelé. A lármára figyelmes lett Lukács Sándor ügyeletes rendőr, aki figyelmeztette a részegeket a rendre és felszólította őket, hogy hagyják abba a közrend és csend megzavarását. A részegek megsértődtek a rendőr figyelmeztetésére, szidalmazták, majd megtámadták és összeverték a rendőrt, aki elővette szolgálati fegyverét és több lövést adott le. Derner Ferenc és Dreher Lajos palánkai gazdálkodókat halálosan megsebesítették a golyók. A rendőr azonnal jelentkezett feletteseinél, elmondta az esetet és kérte letartóztatását.

A rendőrt kihallgatta az újvidéki vizsgálóbíró. Vasárnap bizottság száll ki Palánkára a vizsgálat megejtésére.

KELLEMESE BETEGSÉG

Kovácsné elmegy a doktorhoz.
— Doktor ur, kérem, a férjem miatt jövő.
— De ugy hallom, hogy elmúlt már a náthaláza...
— Eppen azért jövők. Ne tessék neki többé forralt bort rendelni. Azóta ugyanis minden nap náthaláza panaszkozik.

TÁRSASÁGBAN

— Az én feleségem egy angyal.
— Szerencsés kópé vagy, az enyém még él.

Hírek:

AZ OTI KORZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8., második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — **UGYELETES VÁROSI ORVOS:** Dr. Kontsek Ferenc, Szenteleky Kornél utca 12. Tel.: 331. — **UGYELETES GYÓGYSZERTÁR:** Angyal, Jókai tér.

Doktorrá avatás. Gerner Erzsébet okl. közgazdát a M. kir. József Nádor műegyetemen folyó évi március hó 18-án közgazdaság tudományi doktorrá avatták.

Magyar-Bolgár kulturst Nagyváradon. Nagyváradról jelentik: Nagyváradon megalakult a Magyar-Bolgár Társaság főkeje. Az alakuló ülésen résztvevő Tosev budapesti bolgár követ is. Este magyar-bolgár kulturst rendeztek nívós műsorral. Tosev követ bolgár és magyar beszédében rámutatott arra, hogy a két testvér nemzetnek évszázados baráti kapcsolatai vannak, sorsuk mindig párhuzamosan haladt s a jövőben kéz a kézben akar haladni a két nemzet a szebb jövő felé.

Hagyja otthon buját-baját-gondját

ránduljon át Szegedre, a

Hungária szálló-étterem-kávéház

várja Önt.

Új vezetés! Kényelem - hangulat

Zene - tánc - finom ételek és italok

Polgári árak.

Közismert tény, hogy minden kulturáltanban a balesetek szaporodása évről-évre emelkedő irányzatot mutat. Ennek oka könnyen megtalálható a mindinkább fokozódó gépesítésben. A balesetek által okozott testi sérüléseknek igen sok esetben a sérült halála vagy állandó rokkantsága, de majdnem mindig időleges munkaképtelensége a következménye és így a balesetet szenvedett egyén, illetve családja anyagi romlását okozhatják. A balesetek által okozott károk kiküszöbölésének egyetlen módja a biztosítás. Forduljon az 1857-ben alapított ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁGHOZ helybéli képviselő: Trefort-utca 2.

Fltették Szabadkán a nyolcvanhárom éves gazdálkodó támadóit. Mint ismeretes tavaly karácsony előtt Gálfi Károly Mihály szabadkai gazdálkodót megtámadták az udvaron és leölték. Az idős ember súlyos sérüléseket szenvedett. A rablási szándék nyilvánvaló volt és a rendőrség széleskörű nyomozást indított, amelynek során néhány nap múlva letartóztatták Havas László joghallgatót, Hauser Endrét és Marusevic Iván volt orvostan hallgatót, Marusevic katonai bíróság elé kerül. Havas Lászlót és Hauser Endrét pedig bűnösnek mondotta ki a törvényszék rablásra való felbújtás büntetésében, s ezért Havast egy évi és hathónapi börtönrre, Hauserét pedig egy évi börtönbüntetésre ítélte, azonkívül mindkettőjüket öt évi hivatalvesztéssel sújtotta.

Egy szegedi kereskedősegéd holttestét fogták ki a Tiszától Zentán. Zentán a rakpart közelében oszlásnak indult holttestet fogtak ki a halászok. A nyomozás során kiderült, hogy Komáromi József szegedi kereskedősegéd holttestét hozta Zentára a Tiszára, aki még a múlt év decemberében tűnt el Szegedről. Valószínűnek tartják, hogy öngyilkosság esete forog fenn.

Magyarkanizsa pert indít az adorzáni szőlők viszszerzése érdekében. A magyarkanizsai városi képviselőtestület közgyűlésén fontos tárgyként szerepelt az adorzáni szőlők kérdése. Még a szerb meg szállás idején történt, hogy a várostól lévelt 67 hold kiterjedésű szőlőparcellákat, amelyek kis családok kezében voltak eladták Setyerov Szvetozárnak és ezáltal azokat, akik már husz év óta kezelték a szőlőt, teljesen tönkretették. Ezek a szőlők az adorzáni határban terülnek el és valamennyit adorzániaiak béreltek. A város most elhatározta, hogy perrel támadja meg az eladást.

Megalakult Bácskossuthfalva a tanoncvizsgáztató bizottság. Tudósítónk jelenti: A bácskossuthfalva és Vidéke Ipartestület keretében megszervezték a tanoncvizsgáztató bizottságot, amelynek a tagjai a következők: Kovácsok: Kecskeméti Pál, Rózsa Sándor és Szücs András, asztalosok: Hajdu István, Otterbein József, Nagy István és Bóza Pál, férfi szabók: Bak István, Biró Bálint, Bogár Dániel és Kerekes András, női szabók: Dormán Lajos, Szabó Sándorné, Kovács Erzsébet és Szliika Rozália, cipészek: Horváth László, Faragó Lajos, Simon Gyula és Bagi János, fodrászok: Kereszturi Lajos, Virág Antal, Kereszturi András és Heller Péter, sítlók: Kovács Lajos, Pásztor Mihály, Németh Lajos és Török Sándor, mészárosok: Hajdu Lajos, Takáts István és Jeges Bálint. A héten megtartott első vizsgálat alkalmával sikeresen tették le a vizsgát és segédlevelet nyertek: Besnyi Lajos asztalos, Kiss Mária és Plaki Zsófia női szabók, Szigeti Sándor mészáros és Bagi József fodrász.



Amig 'On alszik

a Darmol dolgozik. Éjjeli nyugalmát nem zavarja és mégis estétől reggelre jól és biztosan hat. Fájdalom nélkül hajtat, könnyű és teljes üllést idéz elő. Ezért kellemes hatású hashajtószert.

DARMOI

A részéről és a részéről ír a Növényvédelem és Kertészet most megjelent legújabb száma. Cikkeket közöl még az elhanyagolt szőlők rendezéséről, a vitaminkert beosztásáról, a málna metszéséről, a szőlőmetszés főbb szabályairól, a gyümölcsfák tavaszi védelméről, a tormatermesztésről, a himbólikasztóbogár irtásáról, a hasznos madarak meglételezéséről stb. A két kiváló szaklapból egy alkalommal a Növényvédelem kiadóhivatala (Budapest, VI. Aréna-ut 84/c.) a »Délvidék«-re való hivatkozással díjtalanul küld mutatószámot.

Felvétel a siketnémák szegedi intézetébe. A siketnémák szegedi intézetének igazgatósága közli, hogy a körzetéhez tartozó Bács-Bodrog, Békés, Csanád—Arad—Torontál, Csongrád vármegyékben, azonkívül Pest vármegye déli részéből a jövő 1943—44. tanévre korlátolt számban felvesz, vagy későbbi felvételre előjegyzésbe vesz olyan 6—10 éves siketnéma gyermekeket, akik épelméjük, s így oktatásra, tehát a hangos beszéd megtanítására alkalmasak. Az igazoltan szegény szülők gyermekei teljesen ingyenesen részesülnek oktatásban, nevelésben és teljes ellátásban. — Akinek tehát siket, vagy egyébként épelméjű hallónéma gyermeke van, azt saját érdekében közölje sürgősen az intézet igazgatóságával: Szeged, Bécsi krt. 36, ahonnan a szükséges felvilágosításokat megkapja, vagy pedig mutassa be személyesen mielőbb gyermekét. Az igazgatóság lapunk olvasóit is felkéri, hogy ha ilyen 6—10 éves kora gyermekéről tudnak, azok címét közölni, vagy a szülők figyelmét az intézetre felhívni szivesek legyenek, hogy az ilyen szerencsétlen gyermekek megmenthetők legyenek a társadalom számára.

GAZDÁK FIGYELMÉBE!

Ricinus és napraforgó

termeltetési szerződések kikötése miatt az érdekeltek forduljanak a **HELYI MEGBIZOTTHOZ** vagy közvetlenül a gyárhoz

KLEIN VILMOS olajgyár, Újverbász

Albánia új főhelytartót kapott. Az olasz uralkodó Alberto Pariani tábornokot Albánia főhelytartójává nevezték ki. Az uralkodó szerdán fogadta az albán kormány tagjait. Pariani tábornok az albánokhoz felhívást intézett, amelyből kitűnik, hogy Viktor Emánuel királynak az a szándéka, hogy mielőbb a viszonyok megengedik, a királyi család egyik hercegét nevezik ki Albánia főhelytartójává. Így Pariani tábornok csak ideiglenesen foglalta el ezt a helyet, bár a mostani viszonyok között nem lehet megállapítani, hogy mennyi időre.

Svéd kultúrnapokat rendeznek Budapesten. Budapestről jelentik: A svéd—magyar kulturális kapcsolatok fejlődésének jelentős állomásaként áprilisban svéd kultúrnapokat rendeznek Budapesten. A svéd napokat a magyar külügy- és kultuszminisztérium rendezi meg, s az előadások keretében több svéd tudós és művész is fellép.

Négyezer napközi otthon létesül az országban. Budapestről jelentik: A belső front problémáiról tartott sajtóértekezletet csütörtökön a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége és az Egyesült Női Tábor a Sajtókamara székélyében. Az ország 200 helységében kell ezidén megszervezni a nyári napközi otthonokat s többszáz hadiüzemben dolgozó munkásnő gyermekei részére kell bölcsődékről és nyári üdülésről gondoskodni. Legalább 4000 szakértő vezetőre és mintegy 20.000 önkéntes segítőszolgálatos munkatársra lesz szükség a gyermekotthonokban. A két egyesület a munkába bekapcsolja a női honvédelmi munkaszervezet helyi bizottságait is. A sajtó értekezleten, amelyen megjelent a nemzetvédelmi miniszter képviselője is, dr. Stolpa Józsefné, Ravasz Lászlóné és vitéz Bodorné, Czeek Vilma szólalt fel. A Sajtókamara részéről Kolosváry-Borcsa Mihály és Gáspár Jenő részletesen megbeszéltek a tennivalókat. Elhatározták, hogy március 24-én délelőtt 11 órakor a budapesti újjáélesztés nagytermében országos értekezletet tartanak.

Elveszett egy Kuzmits Lajos névre szóló fényképes igazolvány, 702268 törzsszámu, 3906 1942. ikt. számu. Kérem a becsületes megtalálót adja át Flórián utca 39 alatt.

A gondatlan jólét kecsesítő eshetősége most solyog Önre. Lapunk mai számához mellékeljük a „SIKER” osztálysorsjegykiosztó cég (Budapest, VIII., József körút 9. Tel. 143—332.) sorsjegyvételi felhívásait. Sorsjegyét azonnal megrendelheti a felhívásról levágható „Rendelőlevél” felhasználásával. Nyolcsorsosjegye P. 3.50, negyed P. 7.—, fél P. 14.—, egész P. 28.—. Az 50-ik osztályosorsjáték I. osztályának húzása már április 10-én kezdődnek. Azonnal rendeljen, fizetni ráért a húzás előtt.

Orvosi műszerüzem,

SZEGED, Oroszlán u. 6. Balogh és Alexy
Művegtagok, sérv- és haskötők gyógybetétek
korhazai felszerelések.

Beszüntettek 286 bolgár lapot. A bolgár minisztertanács papirtakarékossági okokból átmenetileg 286 lap és folyóirat megjelenését szüntette meg. A lapok közül 115 a fővárosban, 171 pedig vidéken jelent meg. A legtöbb megszüntetett lap kis hetilap és havi folyóirat.

Lelőtte szerelmét, aztán öngyilkos lett. A Kassa közelében levő Otília menedékházban Borsódi József 19 éves pincér pisztollyal többször rálőtt Szabadkó Ilona 29 éves szobalányra, majd önmaga ellen fordította fegyverét. A pincér azonnal meghalt. A leány életveszélyes állapotban volt, amikor a kassai kórházba szállították. A vizsgálat megállapítása szerint a pincér szerelmével üldözte a leányt, s az ezért vállalt távol alkalmazást, hogy megszabaduljon a fiutól.

A horvátok ujjáépítenek egy a partizánok által elpusztított községet. Zágrábról jelentik: A horvát kormány elhatározta, hogy a Zágrábtól 50 kilométerre fekvő Glina szomszédságában lévő Prekopa községet, amelyet a partizánok teljesen elpusztítottak mintaépítkezéssel ujjáépítik.

Korrupciós tisztviselőket ítéltek el Belgrádban. A belgrádi rendőrség letartóztatta a munkahivatali több tisztviselőjét, akik valóságos üzletszerűen üzték a munkaszolgálatosok felmentését. A banda élén Okanovic a hivatal főnöke állott, aki a felhajtók egész hálózatát szervezte meg. Megfelelő nagy összegért a szolgálkötéseket felmentették. A letartóztatottak között van két orvos is, akik bizonyítványokat állítottak ki az illetők alkalmatlanságáról. A megvesztegetőket is letartóztatták. A letartóztatottak száma nyolcvankettőre rug. Valamennyiüket kényszermunkára ítélték, a tisztviselőket pedig felmondás nélkül el is bocsátották. Ezenkívül büntető eljárást indítanak ellenük a megvesztegetés miatt.

Petróleummal öntötte le butorait és összegegett egy idegbeteg nő. Budapestről jelentik: Papács Jozefa 43 éves dohánygyári munkásnő lakásából fiist szívárgott ki. Mire betörték az ajtót, a szoba már lángborult és Papács Jozefa harmadfoku égett sebeket szenvedett. Valószínűleg idegrohamában petroleummal öntötte butorait és meggyújtotta azokat. Állapota életveszélyes.

SPORT

Vasárnap:

Mezőkovácsházi TE -
MOVE Zombori TK

Mint már közöltük, ma, vasárnap délután 4 órai kezdettel rendkívül érdekes és izgalmas nemzeti bajnoki mérkőzés kerül lebonyolításra a zombori városi sporttelepen. A MOVE ZTK látja ugyanis vendégül a Mezőkovácsházi TE együttesét. A mérkőzés igen nagy küzdelmet ígér, mert mindkét csapatnak igen fontos minden bajnoki pont. Bár a kovácsházaiak a tabellán megelőzik a zombori zöld-fehéreket 7 ponttal jelenleg, hisszük, hogy ha a zomboriak kijátszák rendes formájukat a két bajnoki pont Zomborban marad.

A MOVE ZTK a következő felállításban veszi fel a küzdelmet: Mrvicsin — Ujházi, Mócs — Gáncs, Kanyó, Albert — Pest, Weisz, Kühn, Dombovich, Széll.

A mérkőzés elé zombori sportkörökben igen nagy érdeklődéssel tekintenek.

A ZSE csapata Makón

A Zombori SE vasárnap Makóra utazik, ahol az ottani AK csapatával játsza le esedékes bajnoki mérkőzését. Tekintettel arra, hogy Zomborban vasárnap vásár van, s mivel a csapatnak már reggel kell utat indulnia, több játékos nem mehet az utra, s így a ZSE esélyei a vasárnapi mérkőzés kimenetelére nagyban legyöngültek. A csapat a következő játékosokból áll: Zahorai, Szélinger, Ivánfi, Katymári, Mészáros, Sebő, Eugárt, Topalov és Pusztai. A Sportnak ezen tartalékos csapata nem sok kilátással megy az utra, s minden törekvésük arra irányul, hogy legalább tisztességes eredményt érjenek el. Uglátszik a balszerencse továbbra is sújtja a csapatot.

A zombori vasutasok
Jánoshalmán

A Zombori MÁV jóképességű csapatát vasárnap a jánoshalmiak látják vendégül. A mérkőzésnek elsősorban barátságos találkozón felül erőmérő szerepe lesz; a szabadkai alosztály Dunamelléki csoportjában szereplő MÁV és a Kiskunsági csoportjában szereplő Jánoshalmi SE találkozása a két csoport erőviszonyait is hivatva lesz eldönteni.

Bár a MÁV tartalékosan, legmegbízhatóbb osztaga, Uti középfedezet nélkül kel utra, bizakodva várjuk a mérkőzés elé és reméljük, hogy a vasutasok tavaszi jó szereplését ez a vasárnap sem szakítja meg.

A Zombori Sport Egylet
ellenfelet keres

A ZSE f. hó 25-re Gyümölcsoltó Boldogasszony napjára az NB III. bajnokságban szereplő csapatával vidékre menne, ahol egy vidéki csapattal egy barátságos mérkőzést játszana. Az érdeklődő vidéki egyesületek forduljanak az egyesület vezetőségéhez.

Ujvidéken teljesen átcsoportosítják a Nagyvárad ellen

Igen rosszul kezdte a tavaszi idényt az ujvidéki csapat. Három mérkőzést veszített és mindössze csak egy gólt tudott rugni a három mérkőzésen. Általános vélemény, hogy szemre szépen játszik a csapat, a csatárok azonban gólképtelenek.

Vasárnap ismét nehéz mérkőzés elé néznek az ujvidékiek. A bajnokjelölt Nagyvárad AC csapata látogat el Ujvidékre. Az UAC-vezetők most teljesen át akarják csoportosítani a csapatot. A súlyos szolnoki vereség után most a legnagyobb gondot okozza, hogy a NAC ellen milyen csapattal állnak ki. Fokozza még a gondot, hogy mindkét kapus beteg.

A várható összeállításról Horváth Pál edző a következőket mondta:

Nagy bajban vagyunk. Platz és Bolemányi sérült. Platz vállperecsérülése csak lassan javul és vasárnap még semmiesetre sem játszhat. Bolemányi

nyit Szolnokon rugták meg. Vasárnapi játéka ma még bizonytalan. A NAC ellen az fog védeni, aki kevésbé lesz beteg. A Csillag, Máriás, Avar látvédhármasban nagyon bizom. A NAC ellen Zsoldos mellett Takács lesz a másik fedezet. A csatársorunkat pedig így képzelem el: Mézes, Páfi, Bolgár, Rab, Welker. Kíváncsian várom, hogy a Takács-Rab csere mennyiben válik majd be.

Ujvidéken még mindig a szolnoki vereség miatt keseregnek. Az UAC-játékosok erősen fogadkoznak, hogy vasárnap végre megkezdik a pontszerzést. Bodolák ellen nagyon bele akarnak szállni az ujvidéki kék-fehérek.

INNEN — ONNAN

A GYÓGYÍTÓ LAZ

A láz a testnek védelmi reakciója a megbetegedésekkel szemben. A gyógyító láz állapotát bizonyos mértékig mesterségesen is elő lehet idézni, ami főképpen akkor bír jelentőséggel, amikor a test saját magától nem képes megfelelő mértékben mozgósítani természetes ellenállóerejét. A modern rövidhullámú besugárzás előtt, amely szintén a gyógyító láz egyik fajtáját idézi elő, már évszázadokkal ismerték a forró fürdők gyógyító hatását és a forró fürdőket alkalmazták is. Már Händel, a nagy zeneszerző is tapasztalta a forró fürdő kedvező gyógyító hatását, amikor 1737-ben beszélő szerveinek és jobb oldalának bénulásával Aachenbe ment, hogy a meleg forrásokban keressen gyógyulást. Orvosok felügyelete alatt egész 9 óra tartamra fokozta fel a fürdőt és a bénulási jelenségek megszűntek. A gyomor megbetegedéseinek is hajtóló kurával kapcsolatosan szintén igen jó eredményekre vezetett a forró fürdő. A német katonáknak módjukban volt Finnországban megismerni a forró fürdő hatását. A birodalmi orvosvezér rendelkezése az ilyen természetű forró fürdőket propagálni kell és a népegészségügy érdekében el kell terjeszteni.

TARTÓSHULLÁM ÉS VILLANYÁRAM

Ismeretes, hogy nemrégiben Németországban rendeletileg eltiltották, hogy a férfiak a fejüket tartóshullám frizurával díszítsék. Részben a munkaerővel, részben a villannyal való takarékoság miatt legutóbb arról is szó volt, hogy a nőket is eltiltják a tartóshullám viselésétől. A kérdést most alapos tudományos vizsgálat tárgyává tették, különösen abból a szempontból, hogy nem jelent-e a hajviselés készítése felesleges áramfogyasztást. A Birodalom illetékes tényezői arra a megállapításra jutottak, hogy villanytakarékosági szempontok nem indokolják ezt a tilalmat, annál kevésbé, mert a tartóshullám készítésével eléri, hogy a nők ritkábban járjanak a fodrászhoz és így végeredményben a villany- és munkaerőmegtakarítás kiegyenlíti a tartóshullám valamivel nagyobb áramszükségletét.

AKINEK NEM TETSZETT AZ ÖCCSE ORRA

A napokban bontották fel az angolországi Birminghamban a nemrég elhalt Bill Phillips nevű polgár végrendeletét, aki 100 fontsterlinget hagyományozott testvéröccsére. Ezenkívül meghagyta örökösének, hogy amennyiben öccse hajlandó horgas orrát, amely őt egész életén át elcsufította, orvosi műtéttel megjavíttatni, akkor további 100 fontot is fizessenek ki részére. Az örökös azonban kijelentette, hogy ő már megszokta a saját orrát és még 100 fontért sem válik meg tőle. A végrendeletre erre az esetre is gondolt és meghagyta, hogyha öccse nem teljesíti a kívánságát, akkor ezt az összeget a rokant katonáknak kell juttatni. Így is történt.

BANKJEGYSEBÉS

(MN) Egy zürichi bank nemrég meglepő fedezetet tett: egyes husz és ötvenfrankos bankjegyek a kelleténél mintegy másfél centiméterrel rövidebbek voltak. Negyven ilyen különös bankjegy összegyűjtése után sikerült megállapítani, hogy a bankjegyeket egy rendkívüli közügyességű pénzhamisító „operálta” meg: a rendőrségi jelentésekben bankjegysebésznek elkeresztelt bűnöző úgy járt el, hogy jó állapotban lévő bankjegyekből csikokat vágott ki és ezeket új bankjegyekké ragasztotta össze, hogy kívülről csak a bankjegyek megcsonkított részét lehetett látni. Az elhelyezés munkáját nagyon megkönnyítette, hogy a svájciak a bankjegyeket nem szokták kisimítani.

Az új 50.



magy. k.

Osztalysorsjátékon

több mint 10 millió pengőt szorolnak ki.
Sorsjegykészlet kevés, rendeljen sürgősen

Ujhelyi és Társa
Főárusítónál

BUDAPEST, Szent István-körút 27.

A húzások április 10-én kezdődnek.

Hivatalos árak:

Nyolcad	P 3.50	Fél	P 14.—
Negyed	P 7.—	Egész	P 28.—

Ujhelyi sorsjegyek nyernek!

Haza-Nemzet-Jödd



„Csak magunkban a hiba,
de egyszersmind magunkban
is a feltámadási erő!”

TÜZHARCOS HIREK

Felkérem mindazokat a tűzharcos bajtársakat, akik felvételre jelentkeztek, de mindezekig nincsenek leigazolva, hogy március 25-én, csütörtökön délelőtt 9 és 12 óra között megbeszélésre jelentkezzenek Répits bajtársnál a tűzharcos irodában (Ipartestület).

A Bajtársi Szolgálat nevében

Dr. Hoffmann

városi vitézi hadnagy.

VITÉZJELÖLTEK!

A Zrínyi csoport március 30-án este 7 órakor tartja második előadását a polgári iskolában. A vitézjelöltek és várományosok jelenjenek meg. A tűzharcosokat is szívesen látjuk.

Dr. Hoffmann

városi vitézi hadnagy.

Ujból szaporodtak
a szeretet hadseregének
katonáiZomborban megnyílik a betegápolási
tanfolyam

A Vöröskereszt zombori fiókja közli: A Zomborban csendben és szerényen, de annál eredményesebben működő hivatásos vöröskeresztes ápolónői iskola másodéves növendékei báró Apoc Izella országos főnökszeny előtt letették a két éves kiképzés után a képesítő vizsgát. Öröme volt látni azt a felkészültséget és hallani azt a magas elméleti tudást, amellyel a hivatásukat átérző növendékek bebizonyították, hogy méltók erre a nagy tudást, önfelelőzést és végtelen türelmet, szeretetet igénylő életpályára. A vizsga eredménye alapján a következőket avatták fel: Bódi Katalin, Körömczi Judit, Kertész Erzsébet, Juhász Margit, Bár Ilona, Szücs Etelka és Finta Mária, akik már is megkezdtek hivatásbeli működésüket, amelyek nyomán csak enyhülés, gyógyulás és vigasz fakad.

A Magyar Vöröskereszt Zomborban 1942. évi március 22-én délelőtt 10 órakor megkezdte a városi közoktatóházban kéthetes házibetegápolási tanfolyamát. Az előadások a városi közoktatóházban (Rákóczi ut) naponta d. e. 10—12-ig tartanak. Kívánatos volna, ha a tanfolyamon minél többen vennének részt, mert ennek befejezése után ismét megnyílik a kéthetes önkéntes ápolónői tanfolyam és azt csupán azon jelentkezők végezhetik el, akik rendelkeznek a kéthetes házibetegápolási tanfolyam bizonyítványával.

ALMA nemes Sávári, piros Sikulai, sárga Boiken stb. Yotánnal vegyesen szállítok 20 kgr.-os bruttó ládát, 37.50 pengőért utánvétellel, ab Máramarosziget posta. GYUMOLCSTERMELŐ, MÁRAMAROSSZIGET, póstafiók 34. a-f



A Szeged-Csongrádi Takarékpénztár közgyűlés- előkészítő igazgatósági ülése

A Szeged-Csongrádi Takarékpénztár igazgatósága dr. Kiss Ferenc elnökletével február 19-én ülést tartott, amelyen az intézet 1942. évi zárószámadásának összeállításával az év tiszta nyereségét 166.422.11 pengőben állapította meg az előző év 130.728.04 pengő tiszta nyereségével szemben.

A március 27-én délután 4 órára egybehívott közgyűlésen javasolni fogja az igazgatóság, hogy a 166.422.11 pengő nyereségből osztalék fejében tekintettel a korlátozó rendelkezésekre, részvényenként ez évben is 4.— pengő fizetessék, továbbá a tartalékalap, az Onálló Nyugdíjpénztár részére megállapítandó juttatás, valamint az alapszabályszerű levonások után fennmaradó 22.443.23 pengő, a jövő év számlájára vitessék át.

A közgyűlés elé terjesztendő igazgatósági jelentés beszámoló a betétállomány jelentős emelkedéséről, ami a 98 éves Szeged-Csongrádi Takarékpénztár iránti változatlan bizalomról tanuskodik. A takarékpénztár és folyószámlabetétek állománya 14 millió 67 ezer pengő, az előző évi 11 millió 826 ezer pengővel szemben, az emelkedés tehát kettő és negyedmillió pengő.

A kihelyezési állomány, noha az 1942. év folyamán 6 millió 406 ezer pengő összegű új kölcsönt folyósított az intézet, csak 720 ezer pengővel emelkedett. A viszontleszámitolt váltók állománya azonban egymillió 71 ezer pengővel 3 millió 845 ezer pengőre csökkent. Ez, valamint az a körülmény, hogy a készpénz és az azonnal likvidálható követelések elérik a másfélmillió pengőt, a mobilitás újabb, erőteljes megerősödéséről tanuskodik.

A lefolyt évben megállapodást létesített az igazgatóság Kiskundorozsma község képviselő-testületével, a Községi Takarékpénztár átvétele iránt, továbbá megszerezte a Kiskundorozsmai Takarékpénztár Rt. részvénytöbbségét is. Ezen két intézet felszámolásával Kiskundorozsma fiókot nyitott a Szeged-Csongrádi Takarékpénztár.

Hölgyeim! Egyszerre 130 kötőtű

munkáját végzi el a „RAPID” SUPER KÉZIKÖTŐKÉSZÜLÉK. A XX. század szerzácója! Munkája kézimunka. Minden minta köthető. Néhány óra alatt köthet pulóvert, bluzt vagy ruhát. Kezelése egyszerű. Ára P 62.10. „Rapid” (98) tüvel ára P 48.30. Kérje a 23. ismertetőt. ÁRUFORGALMI KFT., Budapest, IV., Sütő-utca 2. szám, telemelet 3.

Több védelmet a tejszövetkezeteknek

A minap tartotta a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara állattenyésztési szakosztálya ülését, amelyet országos szintre is nagy érdeklődés kísérte. A gyűlésen dr. vitéz Baskay Gyula felsőházi tag elnököl és azon résztvevett Battha Pál min. tanácsos, a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főosztályának főnöke is és a kamara, valamint az ország állattenyésztésének vezető egyesítése. dr. Guoth Ernő főtitkár ismertette a szakülés előtt a tejszövetkezetek válságos helyzetét, majd rámutatott azokra a szükséges intézkedésekre, amelyek nélkül a tejszövetkezeti gondolatot fejleszteni és országosan is kiépíteni nem lehet. A kér-

dés megvitatása során a szakosztály sürgetőleg kívánatosnak tartotta a tejtermelés és tejértékesítés egymással szoros kapcsolatban történő intézményes kiépítését, a Tejtermelők és Tejszövetkezetek Országos Szövetségének decentralizálását, a tejszövetkezetek megyei tömörítését és a megyei szövetezeti alakulatoknak vidéki szövetségekbe vonását. Emellett olyan rendelkezéseket kért, amelyek a budapesti példán okulva lehetővé teszik a tejértékesítés racionalizálását a vidéki városokban és falvakban is, főleg tekintettel, hogy a tejszövetkezeteknek magánvállalatok tisztességtelen és egészségtelen konkurrenciát ne támaszthassanak.

A feketegálic

Szőlősgazdáink előtt egy teljesen új védekező anyag a feketegálic és ezért ezen anyag összetételével és használati módjával alábbiakban részletesen foglalkozunk. Az úgynevezett ultrafekete használatával egy hivatalos faktorok, mint pedig az Országos Egyesület kísérletképpen éveken át foglalkozott és ennek eredményeit a Borászati Lapok hasábjain közölte. Az elmúlt években minden kétséget kizárólag megállapítást nyert az, hogy a földművelésügyi miniszter által már engedélyezett »Szőlő-Ultra-Fekete«-készítmény iokozza a bordóilé hatásfokát úgy annyira, hogy a 0.3, vagy 0.5% tiszta bordóiléhez 0.5% Szőlő-Ultra-Feketét adagolva az így feketére festett permetlé peronoszpora elleni hatása megközelíti a 0.75—1%-os bordóilé hatásfokát. A fekete festék ugyanis a szőlő lombzatán a rápermetezett rezet visszatartja és ezáltal az eső a permetlevelet nem tudja úgy lemosni, mint az Ultra-Fekete nélküli permetlevelet. A hivatalos kísérletek eredményeinek alapján a földművelésügyi kormány a rézgálickezelést egy részét tehát, a következő keverék formájában hozza forgalomba: 400 g rézgálic, 500 g cinkgálic, 600 g Szőlő-Ultra-Fekete (Uperán). A feketegálic elnevezést a keverék onnan kapta, hogy tekintélyes mennyiségű rézgálicot tartalmaz, amely a benne levő Szőlő-Ultra-Fekete-festéktől sötétre festődik és új hivatalos elnevezése »feketegálic« lett. Mintán előláthatólag ezen keverék használatára a külföld is fel fog figyelni, ezért egy nemzetközi elnevezést is

kellett adni a készítménynek és így a külföldi számára a feketegálic neve az »Ultenprol«.

A feketegálic használata a következő: 190 liter vízben elkeverendő 1.5 kg feketegálic és egy kg szalonnás mésszel közönbösítendő. Az előállított fekete színű permetlével épen úgy kell permetezni, mint a bordóilével. A permet főleg a lombzaton szürkésliha színben szárad meg és a lombzaton egyenletesen vonja be.

Gyakorlati tapasztalat az, hogy egy közepesen peronoszporás évben kat. holdanként 28—34 hl permetlére van szükség. Az idén kiosztásra kerülő 10 kg rézgálicból, ha mindenki betartja azt a kívánalmat, hogy csak 0.5%-os bordóilévet használjon, akkor is csak 20 hl permetlé készíthető. Ez körülbelül három permetezésre elég, a negyedik permetezésnél tehát már a feketegálichoz kell nyulni.

A gyakorlat természetesen a feketegálicnál más felhasználási módokat is megteremt, majd így például egyes vidékeken már az előző években is a cinkgálicot és az Ultra-Feketét minden egyes permetléhez adták felerősítés végett. Hogy a gazda tisztán használja fel a feketegálicot, vagy pedig összekeveri és igyekszik egy felhasználni, hogy a rézgálic a feketegáliccal együtt négy permetezéshez is elég legyen, az már előreláthatólag vidékenként így is alkalmazásra fog kerülni. A permetezések megindítása előtt szakemberek és a rádió is részletesen fog a felhasználási módokkal foglalkozni és bizunk benne, hogy feketegálicot eredm-

nyesen fogják alkalmazni a legtöbb szőlőgazdaságban. Az a szabály, amit eddig olyan kevesen tartottak be, hogy inkább gyengébb oldattal többször permetezni, mint töményesebb oldattal kevéssebb, át kell, hogy menjen a köztudathoz és a gyakorlatba, mert ha valamikor úgy most igazán nincs helye a gálic pocskololásának. A feketegálic beszerzési módja, mint ismeretes ugyanaz, mint a rézgálicé. A kiosztás épujegyrendszer alapján történik mint a közönséges rézgálicnál, vagy a rézmész-pornál.

Az új osztályorszájatekhoz
rendeljen osztályorszájegyet
LENGYEL GÁBOR főelárusítónál
BUDAPEST, Andrassy ut 82

Műhellyel ellátott kertés családláthához juthatnak a kisiparosok

Az Országos Népi és Családvédelmi Alap családláthépzítő akciója országos szintre nagy eredménnyel jár. Az akció fejlesztéseképpen most kisiparosok is igénybe vehetik a családláthé felépítésére nyújtott kedvezményeket. Az iparügyi miniszter értesítette az Ipartestületek Országos Központját, hogy az Országos Népi és Családvédelmi Alap a kölcsönnyújtás általános feltételeivel hajlandó lehetővé tenni a kézműiparosoknak műhellyel ellátott kertés családlátházak építését. A miniszter felhívta valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjét és megyei város polgármesterét, illetve a közjólét szövetkezetek vezetőségét, hogy a műhellyel ellátott kertés családlátházak építését illessék be ide házépítő programjukba.

A kölcsön iránt érdeklődő iparosok kérésükre közvetlenül az illetékes Népjóléti Szövetkezet igazgatóságához fordulhatnak.

Biztosítják a kukoricavetőmagot

Az 1942. évi termésű kukorica forgalmának a felhasználásának szabályozásáról szóló rendeletet a közellátásügyi miniszter kiegészítette és módosította. A pénteken megjelent rendelet szerint a közszé elöljáróság a vetőmag biztosítása céljából 1943. május 15-ig kukoricavásárlásra jogosító vásárlási engedélyt adhat ki annak a mezőgazdasági termelőnek, aki nem rendelkezik elegendő vetőmaggal. A vetőmagszükségletként egy kataszteri holdra 25 hl szemes kukoricát kell számítani. A vásárlási engedély 30 napig érvényes. Az új rendelet intézkedik arról is, hogy a közellátási hivatal takarmányozás illetve sertéshizlalás céljára szolgáló kukorica vásárlására engedélyt 1943. május 31-ig állíthat ki. A termelő pedig ugyanaddig az ideig adhat el a vásárlási engedélyre kukoricát.

A zombori munkapiac helyzete Munkát keres 72, munkát kaphat 62 munkás

MUNKÁT KAPHAT:

Férfi: 1-kommenciós kertész, 1 kovács, 10 patkoló (vidéken), 2 szerszámlakatos, 1 vasasztergályos, 1 gépapoló, 2 kádár, 2 kötélverő, 13 mezőgazdasági cseléd, 1 kocsis.

Nő: 4 vendéglői konyhalány, 1 kifutólány, 1 házmesternő, 1 társalkodónő, 1 gyermeklány, 5 mindenese, 9 mindenese szakácsnő, 1 szakácsnő, 11 bejárónő.

Tanonc: 1 kovács, 1 cserépkályha és díszedény készítő, 1 szijgyártó, 1 kötélverő

MUNKÁT KERES:

Férfi: 2 kertész, 1 vasöntő, 3 géplakatos, 1 autószerelő, 2 gépész-kovács, 1 villanyszerelő, 1 asztalos, 1 szabó, 1 molnár, 1 pék, 1 vegyész, 4 kőműves, 4 ács, 2 szobafestő, 1 pineér, 1 portás, 4 magántisztviselő, 2 raktárnok, 1 kereskedő segéd, 5 mezőgazdasági cseléd, 4 napszámos, 5 szolga, 1 kapus, éjjeli őr, 3 kocsis.

Nő: 2 gyári munkásnő, 1 házmesternő, 1 házvezetőnő, 15 háztartási alkalmazott.

Tanonc: 1 géplakatos v. asztalos.
Jelentkezés a m. kir. állami Munkaközvetítő Hivatalnál. Gömbös Gyula utca 9 sz. alatt.

4. OLDAL

1.30: Hírek. — 2.45: Műsorismertetés. — 3: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 3.15: Szórakoztató zene. — 3.55: Diákféléra: Gróf Károlyi Sándor. Irtó Kalmár Gusztáv. Felolvasás. — 4.20: Hírek német, román, szlovák és orosz nyelven. — 4.45: Időjelzés, hírek, vizállásjelentés. — 5: Ury Anna és Szántó Gyula magyar nótákat énekel, kísért Oláh Kálmán és cigányzenekara. — 5.45: Mátyás király. Előadás. — 6.05: Hangképek innen-onnan. — 6.30: Dobnányi Ernő zongorázik. Brahms-művek. — 6.50: Hírek. — 7.05: Vidám zenés hétvége. Az összekötőszöveget írta Liszt Nándor. Elmondja Perynyi László. Közreműködik Szilvassy Margit, Somogyi Nusi, Nagypál László, Solti Károly, énekegyüttes és a Rádiózenekar Fridl Frigyes vezényletével. — 9: Akiket mindig szívesen hallgatunk. Nagy Izabella csevegése. — 9.10: Könnnyű dalok. — 9.40: Hírek, lovensenyeredmények. — 10.15: Malles Béla-zenekar. — 11.15: Csárdások. — 11.30: Táncszámok zongorán. — 11.45: Hírek.

BUDAPEST II.

5: Azonos Kassa műsorával. — 7.05: Gyorsiránfolyam. — 7.30: Hans Pauthor hegedül a magyar német művészcsere keretében. — 8: Tavaszfi hangok.

Szombat

Március 27-én:

BUDAPEST I.

5.40: Uzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat. — 6.40: Bresszó. Torna. — 7: Hírek. Közlemények. Reggeli zene. — 10: Hírek. — 10.15: Rádiózenekar. — 11.10: Temzetközi vizjelzőszolgálat. — 11.15: Pusztai Sándor énekel. Zongorán kíséri Földes László. — 11.40: Zánított főzellek helyes felhasználása. — 12: Harangszó. Fohász. Himnusz. — 12.40: Országos Postászenekar. — 12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, vizállásjelentés. — 1.30: Honvédeknek üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat. — 2: A Lászlórk szlovén Levente. — 3: Mese mese. Mese ved gyalogezred zenekara.

A DÉLVIDÉK RÁDIOJA

1.30: Hírek. — 2.30: Hírek. — 2.45: Műsorismertetés. — 3: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 3.15: Könnnyű muzsika. — 4: A naprendszer forradalmárja. Kerek-jártó Béla dr. egyetemi tanár előadása Kopernikusz halála 400. évfordulóján. Felolvasás. — 4.20: Hírek német, román, szlovák és orosz nyelven. — 4.45: Időjelzés, hírek. — 5: Ury Anna és Szántó Gyula magyar nótákat énekel, kísért Oláh Kálmán és cigányzenekara. — 5.45: Mátyás király. Előadás. — 6.05: Hangképek innen-onnan. — 6.30: Dobnányi Ernő zongorázik. Brahms-művek. — 6.50: Hírek. — 7.05: Vidám zenés hétvége. Az összekötőszöveget írta Liszt Nándor. Elmondja Perynyi László. Közreműködik Szilvassy Margit, Somogyi Nusi, Nagypál László, Solti Károly, énekegyüttes és a Rádiózenekar Fridl Frigyes vezényletével. — 9: Akiket mindig szívesen hallgatunk. Nagy Izabella csevegése. — 9.10: Könnnyű dalok. — 9.40: Hírek, lovensenyeredmények. — 10.15: Malles Béla-zenekar. — 11.15: Csárdások. — 11.30: Táncszámok zongorán. — 11.45: Hírek.

BUDAPEST II.

10: A Rádiózenekar műsorából. Vezényel Bertha István. Közreműködik Marjay Erzsébet. — 11.10: Magyar nóták. Hanglemezek. — 12.15: Zongora, gordonka szonáták. Előadja Faragó György és ifj. Banda Ede. — 3: Tánczenekar. — 4: A Székesfővárosi Zenekar hangversenyének közvetítése a pesti Vigadó nagytérmeből. — 6: Örök magyar vers — örök magyar sors. Versek. — 6.20: Súlyos Imre orgonázik. — 6.45: A magyar parasztság története. A jobb-ágy és a jobbágytelek. Előadás. — 7.05: Világhírű énekesek lemezei — Levente-műsor. 1. Fegyed Sándor; Toldi — induló. 2. Arany János. A 7.40: Dunamellék. Máthé Elek tájgyerm. és a szivárvány. Elmondja szlovén Levente. — 3: Mese mese. Mese ved gyalogezred zenekara.

A DÉLVIDÉK RÁDIOJA

1.30: Hírek. — 2.30: Hírek. — 2.45: Műsorismertetés. — 3: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 3.15: Könnnyű muzsika. — 4: A naprendszer forradalmárja. Kerek-jártó Béla dr. egyetemi tanár előadása Kopernikusz halála 400. évfordulóján. Felolvasás. — 4.20: Hírek német, román, szlovák és orosz nyelven. — 4.45: Időjelzés, hírek, vizállásjelentés. — 5: Ury Anna és Szántó Gyula magyar nótákat énekel, kísért Oláh Kálmán és cigányzenekara. — 5.45: Mátyás király. Előadás. — 6.05: Hangképek innen-onnan. — 6.30: Dobnányi Ernő zongorázik. Brahms-művek. — 6.50: Hírek. — 7.05: Vidám zenés hétvége. Az összekötőszöveget írta Liszt Nándor. Elmondja Perynyi László. Közreműködik Szilvassy Margit, Somogyi Nusi, Nagypál László, Solti Károly, énekegyüttes és a Rádiózenekar Fridl Frigyes vezényletével. — 9: Akiket mindig szívesen hallgatunk. Nagy Izabella csevegése. — 9.10: Könnnyű dalok. — 9.40: Hírek, lovensenyeredmények. — 10.15: Malles Béla-zenekar. — 11.15: Csárdások. — 11.30: Táncszámok zongorán. — 11.45: Hírek.

BUDAPEST I.

5.40: Uzen az otthon. — 6.40: Bresszó. Torna. — 7: Hírek. Közlemények. Reggeli zene. — 10: Hírek. — 10.15: Rádiózenekar. — 11.10: Temzetközi vizjelzőszolgálat. — 11.15: Pusztai Sándor énekel. Zongorán kíséri Földes László. — 11.40: Zánított főzellek helyes felhasználása. — 12: Harangszó. Fohász. Himnusz. — 12.40: Országos Postászenekar. — 12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, vizállásjelentés. — 1.30: Honvédeknek üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat. — 2: A Lászlórk szlovén Levente. — 3: Mese mese. Mese ved gyalogezred zenekara.

A DÉLVIDÉK RÁDIOJA

1.30: Hírek. — 2.30: Hírek. — 2.45: Műsorismertetés. — 3: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 3.15: Könnnyű muzsika. — 4: A naprendszer forradalmárja. Kerek-jártó Béla dr. egyetemi tanár előadása Kopernikusz halála 400. évfordulóján. Felolvasás. — 4.20: Hírek német, román, szlovák és orosz nyelven. — 4.45: Időjelzés, hírek, vizállásjelentés. — 5: Ury Anna és Szántó Gyula magyar nótákat énekel, kísért Oláh Kálmán és cigányzenekara. — 5.45: Mátyás király. Előadás. — 6.05: Hangképek innen-onnan. — 6.30: Dobnányi Ernő zongorázik. Brahms-művek. — 6.50: Hírek. — 7.05: Vidám zenés hétvége. Az összekötőszöveget írta Liszt Nándor. Elmondja Perynyi László. Közreműködik Szilvassy Margit, Somogyi Nusi, Nagypál László, Solti Károly, énekegyüttes és a Rádiózenekar Fridl Frigyes vezényletével. — 9: Akiket mindig szívesen hallgatunk. Nagy Izabella csevegése. — 9.10: Könnnyű dalok. — 9.40: Hírek, lovensenyeredmények. — 10.15: Malles Béla-zenekar. — 11.15: Csárdások. — 11.30: Táncszámok zongorán. — 11.45: Hírek.

BUDAPEST II.

10: A Rádiózenekar műsorából. Vezényel Bertha István. Közreműködik Marjay Erzsébet. — 11.10: Magyar nóták. Hanglemezek. — 12.15: Zongora, gordonka szonáták. Előadja Faragó György és ifj. Banda Ede. — 3: Tánczenekar. — 4: A Székesfővárosi Zenekar hangversenyének közvetítése a pesti Vigadó nagytérmeből. — 6: Örök magyar vers — örök magyar sors. Versek. — 6.20: Súlyos Imre orgonázik. — 6.45: A magyar parasztság története. A jobb-ágy és a jobbágytelek. Előadás. — 7.05: Világhírű énekesek lemezei — Levente-műsor. 1. Fegyed Sándor; Toldi — induló. 2. Arany János. A 7.40: Dunamellék. Máthé Elek tájgyerm. és a szivárvány. Elmondja szlovén Levente. — 3: Mese mese. Mese ved gyalogezred zenekara.

A DÉLVIDÉK RÁDIOJA

1.30: Hírek. — 2.30: Hírek. — 2.45: Műsorismertetés. — 3: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 3.15: Könnnyű muzsika. — 4: A naprendszer forradalmárja. Kerek-jártó Béla dr. egyetemi tanár előadása Kopernikusz halála 400. évfordulóján. Felolvasás. — 4.20: Hírek német, román, szlovák és orosz nyelven. — 4.45: Időjelzés, hírek, vizállásjelentés. — 5: Ury Anna és Szántó Gyula magyar nótákat énekel, kísért Oláh Kálmán és cigányzenekara. — 5.45: Mátyás király. Előadás. — 6.05: Hangképek innen-onnan. — 6.30: Dobnányi Ernő zongorázik. Brahms-művek. — 6.50: Hírek. — 7.05: Vidám zenés hétvége. Az összekötőszöveget írta Liszt Nándor. Elmondja Perynyi László. Közreműködik Szilvassy Margit, Somogyi Nusi, Nagypál László, Solti Károly, énekegyüttes és a Rádiózenekar Fridl Frigyes vezényletével. — 9: Akiket mindig szívesen hallgatunk. Nagy Izabella csevegése. — 9.10: Könnnyű dalok. — 9.40: Hírek, lovensenyeredmények. — 10.15: Malles Béla-zenekar. — 11.15: Csárdások. — 11.30: Táncszámok zongorán. — 11.45: Hírek.

BUDAPEST II.

10: A Rádiózenekar műsorából. Vezényel Bertha István. Közreműködik Marjay Erzsébet. — 11.10: Magyar nóták. Hanglemezek. — 12.15: Zongora, gordonka szonáták. Előadja Faragó György és ifj. Banda Ede. — 3: Tánczenekar. — 4: A Székesfővárosi Zenekar hangversenyének közvetítése a pesti Vigadó nagytérmeből. — 6: Örök magyar vers — örök magyar sors. Versek. — 6.20: Súlyos Imre orgonázik. — 6.45: A magyar parasztság története. A jobb-ágy és a jobbágytelek. Előadás. — 7.05: Világhírű énekesek lemezei — Levente-műsor. 1. Fegyed Sándor; Toldi — induló. 2. Arany János. A 7.40: Dunamellék. Máthé Elek tájgyerm. és a szivárvány. Elmondja szlovén Levente. — 3: Mese mese. Mese ved gyalogezred zenekara.

A DÉLVIDÉK RÁDIOJA

1.30: Hírek. — 2.30: Hírek. — 2.45: Műsorismertetés. — 3: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 3.15: Könnnyű muzsika. — 4: A naprendszer forradalmárja. Kerek-jártó Béla dr. egyetemi tanár előadása Kopernikusz halála 400. évfordulóján. Felolvasás. — 4.20: Hírek német, román, szlovák és orosz nyelven. — 4.45: Időjelzés, hírek, vizállásjelentés. — 5: Ury Anna és Szántó Gyula magyar nótákat énekel, kísért Oláh Kálmán és cigányzenekara. — 5.45: Mátyás király. Előadás. — 6.05: Hangképek innen-onnan. — 6.30: Dobnányi Ernő zongorázik. Brahms-művek. — 6.50: Hírek. — 7.05: Vidám zenés hétvége. Az összekötőszöveget írta Liszt Nándor. Elmondja Perynyi László. Közreműködik Szilvassy Margit, Somogyi Nusi, Nagypál László, Solti Károly, énekegyüttes és a Rádiózenekar Fridl Frigyes vezényletével. — 9: Akiket mindig szívesen hallgatunk. Nagy Izabella csevegése. — 9.10: Könnnyű dalok. — 9.40: Hírek, lovensenyeredmények. — 10.15: Malles Béla-zenekar. — 11.15: Csárdások. — 11.30: Táncszámok zongorán. — 11.45: Hírek.

BUDAPEST I.

5.40: Uzen az otthon. — 6.40: Bresszó. Torna. — 7: Hírek. Közlemények. Reggeli zene. — 10: Hírek. — 10.15: Rádiózenekar. — 11.10: Temzetközi vizjelzőszolgálat. — 11.15: Pusztai Sándor énekel. Zongorán kíséri Földes László. — 11.40: Zánított főzellek helyes felhasználása. — 12: Harangszó. Fohász. Himnusz. — 12.40: Országos Postászenekar. — 12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, vizállásjelentés. — 1.30: Honvédeknek üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat. — 2: A Lászlórk szlovén Levente. — 3: Mese mese. Mese ved gyalogezred zenekara.

A DÉLVIDÉK RÁDIOJA

1.30: Hírek. — 2.30: Hírek. — 2.45: Műsorismertetés. — 3: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 3.15: Könnnyű muzsika. — 4: A naprendszer forradalmárja. Kerek-jártó Béla dr. egyetemi tanár előadása Kopernikusz halála 400. évfordulóján. Felolvasás. — 4.20: Hírek német, román, szlovák és orosz nyelven. — 4.45: Időjelzés, hírek, vizállásjelentés. — 5: Ury Anna és Szántó Gyula magyar nótákat énekel, kísért Oláh Kálmán és cigányzenekara. — 5.45: Mátyás király. Előadás. — 6.05: Hangképek innen-onnan. — 6.30: Dobnányi Ernő zongorázik. Brahms-művek. — 6.50: Hírek. — 7.05: Vidám zenés hétvége. Az összekötőszöveget írta Liszt Nándor. Elmondja Perynyi László. Közreműködik Szilvassy Margit, Somogyi Nusi, Nagypál László, Solti Károly, énekegyüttes és a Rádiózenekar Fridl Frigyes vezényletével. — 9: Akiket mindig szívesen hallgatunk. Nagy Izabella csevegése. — 9.10: Könnnyű dalok. — 9.40: Hírek, lovensenyeredmények. — 10.15: Malles Béla-zenekar. — 11.15: Csárdások. — 11.30: Táncszámok zongorán. — 11.45: Hírek.

BUDAPEST II.

10: A Rádiózenekar műsorából. Vezényel Bertha István. Közreműködik Marjay Erzsébet. — 11.10: Magyar nóták. Hanglemezek. — 12.15: Zongora, gordonka szonáták. Előadja Faragó György és ifj. Banda Ede. — 3: Tánczenekar. — 4: A Székesfővárosi Zenekar hangversenyének közvetítése a pesti Vigadó nagytérmeből. — 6: Örök magyar vers — örök magyar sors. Versek. — 6.20: Súlyos Imre orgonázik. — 6.45: A magyar parasztság története. A jobb-ágy és a jobbágytelek. Előadás. — 7.05: Világhírű énekesek lemezei — Levente-műsor. 1. Fegyed Sándor; Toldi — induló. 2. Arany János. A 7.40: Dunamellék. Máthé Elek tájgyerm. és a szivárvány. Elmondja szlovén Levente. — 3: Mese mese. Mese ved gyalogezred zenekara.

idő. majd éppen nek...
 nék...
 vistá...
 veny...
 dult...
 ringó...
 fütty...
 land...
 lenté...
 felüv...
 zersé...
 lett...
 madá...
 szellő...
 zugg...
 zerve...
 lyás...
 nali...
 kell...
 eszne...
 nak...
 meg...
 Egy...
 szok...
 védék...
 döt...
 marad...
 fehér...
 A...
 szót...
 kánk...
 rozato...
 a hav...
 még a...
 tülne...
 A...
 ketese...
 nali...
 A...
 got, j...
 Jackl...
 arra...
 várhat...
 ha elo...
 Csak...
 Nini...
 De...
 kapu...
 Nemsó...
 csengő...
 nódott...
 mondta...
 szeren...
 ebben...
 berek...
 gyunk...
 Hanem...
 egyedü...
 ni tole...
 Cicely...
 Leghat...
 rátságh...
 A...
 háte d...
 nem al...
 Jac...
 Az öre...
 csengel...
 Leg...
 Sech...

3 OLDAL

Megülködik, visszkodik, siet a
 prédára.
 Hej, élet, be gyöngy élet, ennél
 szebb sem lehet.
 Csak az följön katonának, aki ilyen
 szeret.

Fel van írva és rajzolva haragos
 kardjára.
 Ez az élet a becsület hazája
 számára.
 Hej, élet, be gyöngy élet, ennél
 szebb sem lehet.
 Csak az följön katonának, aki ilyen
 szeret.

Menjünk azért sergesen, tartsuk
 meg hazánkat,
 Vértel, bérrel oltalmazzuk mi szent
 Koronánkat!
 Hej, élet, be gyöngy élet, ennél
 szebb sem lehet.
 Csak az följön katonának, aki ilyen
 szeret.

Háznak előtt nemnek el a huszárok
 Olyan szépen szól a trombitájuk.
 Elő! mindig a hadnagy ur vezet.
 Eredj törzsem, fogjál véle kezét.

Nem fogok a hadnagy urral kezét
 Inkább írok szerelmes levelet.
 Ma megírom, holnap elolvassom,
 Holnapután el kell már indulnom
 10: Hírek — 11:10: Vízjelzőszolgá-
 lat. — 11:15: Ifjúsági énekkarok.
 Kodály Zoltán énekkari feldolgo-
 zásában hallgattuk a következő nép-
 dalokat illetve népi játékokat:

Jó napot sógor!
 Csónakot fódózok!
 Hát az öreg mit csinál?
 Kitűkadt a feneked!
 De szép szakere van kendnek!
 Magam telettem!
 Magam csináltam
 Sok szénája van még kendnek?
 Magam is megcsentem!
 Bolond kend sógor!
 Adjon Isten kendnek is!

Cu föl lovam, cu föl,
 Cu föl Barassóbal!
 Hus, kenyér olcsó,
 Bort is ingyen adnak,
 Minden kecske ugására.
 Egyegy sajtot adnak!

A DELVIDEK RADIOJA

Cu föl lovam, cu föl,
 Cu föl Barassóbal!
 Mít vögök ott Pétonnek,
 Mít vögök ott Pálnak?
 Almit, diót a kezibe,
 Sós perecet a szájba,
 Csöngőt, pöngőt a nyakára,
 Vesszőt a hátrál!

Két Bartók mű szövegét is kö-
 zöljük:
 Karahéjja, héjjal!
 Kilenc pipénk híjjal!
 Ötnek tarka szárnya,
 Négynek likas lába.
 Karahéjja, héjjal!
 Kilenc pipénk híjjal!
 Add vissza pipénket,
 Mert megvernek minket!

Karahéjja, héjjal!
 Kilenc pipénk híjjal!
 Ha nem adod vissza
 Ne jöjj erre, héjjal!

Ez a falu be nagyon kerítve,
 De ha lehet, kimegyek beljé!
 Kinék tetszik, csak maradjon benne,
 Sej, haj, nem törődöm véjél!

Huszárosan tölök a nyeregbe,
 Ezer pengő vagyon a zsebembe,
 Édes lovam, ne fejj, itt nem hagyjak.
 Sej, haj, széna lesz meg abrak.

11:40: Diavattudósítás. — 12: Harang-
 szó. Fohász. Himnusz. — 12:10: Szó-
 zó. Fohász. Himnusz. — 12:40: Hírek.
 Fokozható zene. — 12:40: Hírek.
 1:20: Időjelzés, vizállásjelentés.
 1:30: Honvédeink üzennek. — 2: Il-
 nuczky László szalonzenekara. 1. Já-
 ray Richárd. Kanneval, keringő. 2.
 Riedel: Keleti képek. 3. Lehár-egy-
 veleg. 4. Kis Angyal. Ernő. A ró-
 zám de csinos, induló. — 2:30: Hi-
 rek. — 2:45: Műsorismertetés. — 3:
 Arfolyamhírek, élelmiszertárak.
 3:15: Rendőrszolgálat. 1. Kéler Béla:
 Csokonai-nyitány. 2. Rossini: A sze-
 villai borbély, ábránd. 3. Bánfalvi
 Beck Miklós: Pozsonyi lakodalom,
 egyveleg. — 3:50: Gyermekdalok.

Cu föl lovam, cu föl,
 Cu föl Barassóbal!
 Hus, kenyér olcsó,
 Bort is ingyen adnak,
 Minden kecske ugására.
 Egyegy sajtot adnak!

A DELVIDEK RADIOJA

énkel, kíséri Gáspár Lajos és ci-
 gányzenekara Hajdu Anna számai:
 Kun István: Nincsen aki befogad-
 jon; Sorly Lajos: Buzaföldön, dúló
 uton; Hajlik a rózsafa, népdal; Dir-
 ner Gusztáv: Kicsi fehér meszelt szo-
 ba; Megállj te barna lány; Édes-
 anyám kiskertjében. László Imre szá-
 mai: Huszár: Bujdokolva járok; Frá-
 ter Lőränd: Hozd ki babám a csákó-
 mat; báró Bánffy György: Kék nefe-
 lejt; Dóczy József: Sötét erdő sűrű-
 jében; Balázs Árpád: Marika; Dankó
 Pista: Három sópercec. — 5:50: Ma-
 gyar költők jövedve. Vig magyar
 versek. Elmondja Abonyi Géza. —
 6:10: Vécsey Ernő táncszámokat zon-
 gorázik. — 6:30: Vízszáznak a tor-
 dái gazdák. Hangképek az állami
 kertészeti tanfolyam befejezéséről.
 — 6:50: Hírek. — 7:05: A zenélő óra.
 Szimmi három felvonásban. Itta Har-
 ványi Zsolt. — 8:55: Valse triste:
 Fmlakezés Vécsey Ferenc, születé-
 e 50. évfordulóján. Bevezetőt mond
 Papp Viktor hangfelmérés. — 9:25:
 Gyimesi cigánymuzsikuskok. Közveti-
 tés. — 9:40: Hírek. — 10:10: Rádió-
 zenekar. Vezényel Rajfer Lajos. —
 11:10: Magyar nóták. 1. Kéler Béla:
 Csendül a nóta. 2. Dóczy József: Hull
 a zápor kőn a pusztán. 3. Révfy
 Lajos: Holló lovam lábnyomát. 4.
 Darázs Miska: Érik a buzakalász.
 a) Darázs Miska: Érik a buzakalász.
 b) Szentimay Elemér: Vörös bort it-
 tam az este; c) Elnye de jó lakoda-
 lom. 5. a) Verhees Károly: Nótásked-
 vü volt az apám; b) Dalja—Ludwig:
 legyal pajtás. 6. Tasnády László: Fel-
 re a buval. 7. Kubányi György: a)
 Tulipános csárdás; b) Most kezdő-
 dik a tánc. 8. Szára Sándor: Elusztot
 Mikor azt a fehér rózsát. 10. Zöldte
 van a rácsos kapu föstve; b) Bécsi
 hegyeken fujjnak a szelek. — 11:45:
 Hírek.

BUDAPEST I.

5:40: Uzen az otthon. — 6:40: Éb-
 resztő. Torna. — 7: Hírek. Közlemé-
 nyek. Reggeli zene. — 10: Hírek. —
 10:15: Weidinger Ede szalonzeneka-
 ra. — 11:10: Vízjelzőszolgálat. —
 11:15: Schmelowszky Wolf Pál mély-
 hegedűn játszik. — 11:40: Megemlé-
 kezés Farkas Edtről. — 12: Harang-
 szó. Fohász. Himnusz. — 12:10: Szó-
 rakozható zene. — 12:40: Hírek. —
 1:20: Időjelzés, vizállásjelentés.
 1:30: Honvédeink üzennek. — 2: A
 Folyamotól fűvészenekara. — 2:30:
 Hírek. — 2:45: Műsorismertetés. —
 3: Arfolyamhírek, élelmiszertárak. —
 3:15: Horváth Elemér és cigányzene-
 kara muzsikál. — 3:55: A mosolygó
 Kemény Zsigmond. Keresztury Dező
 előadása. — 4:20: Hírek idegen nyel-
 ven. — 4:45: Időjelzés, hírek. — 5:
 Megismeri ezt a csinos menyecs-
 két. Menyecskenőtájkát előadja a Bu-
 dapesti Menyecske Kórus zenekari
 kísérettel. Az összekötőszöveget írta
 Volly István. Felolvassa Mészáros
 Ági. — 5:25: Zengő századok. A XV.
 század költészele, zenéje. Hangleme-
 zekkel. Előadja Ághy Erzi és Uray
 Tivadar. — 6: Honvédműsor. — 6:50:
 Hírek. — 7:05: Ifjúság és állatvéde-
 lem. Barátosi József előadása. — 7:15
 Fischer Edwin zongorajátéka. 1. Bach:
 Kromathikus fantázia és fuga. 2.
 Brahms: Szonáta. — 8:10: Mindenből
 mindenkinék. — 9:40: Hírek. — 10:10:
 Veress Károly és cigányzenekara. —
 11: Könyvü muzsika. — 11:45: Hi-
 rek.

BUDAPEST II.

7:05: Olasz nyelvórák. — 7:30:
 Mi tanulunk az araboktól? Germa-
 nus Gyula egyetemi tanár előadása.
 — 8: Budapesti Székesfővárosi Elek-
 tromos és Gáznyelvi egyesített ének-
 és zenekarának hangversenye. Köz-
 vetítés a Zeneművészeti Főiskola
 nagyszínházából. Vezényel ifj. Müller
 Antal, Kovách Andor és ifj. Ábrá-
 nyi Emil. Közreműködik Wargá Li-
 via (ének).

Szerda

A következő nyitányegyei nép-
 dal hallhatjuk ebben a műsorban:
 A csikári hegyek alatt régen lesett
 a hó.
 Azt hallottam, kis angyalom veled
 esset el a lo.
 Kitérőd a kezedet, mivel ölelsz
 engemet?
 Így hát kedves kisangyalom, nem
 lehetek a tied.

Amott látok az ég alatt egy
 madarat repülni,
 De szerenék a rózsámnak egy
 levelet küldeni.
 Repülj madár, ha lehet, vidd el
 ezt a levelet.
 Mondd meg az én galambomnak,
 ne sírasson engemet.

Amoda le van egy erdő, jaj de
 nagyon messze van,
 Kerek erdő közepibe két rozsmaring
 bokor van.
 Egyik hajlik vállamra, másik a
 babámra,
 Így hát kedves kisangyalom, tiéd
 leszek valaha.

Csütörtök

8: Fohász. Reggeli zene.
 A bácskai Gombosról való nép-
 dalokat hallunk e műsorban:
 Erre gyere, amerre én,
 Majd megtudod, hol lakok én.
 Viaszgyertyát égetek én,
 Barna legényt szeretek én!

BUDAPEST I.

Böze néni káposztát főz,
 Feje fölé tűt a gőz,
 Hányta, veti a kalánját,
 Kinék adja Juci lányát,
 Ne busulljon, szegény feje,
 Nemes Gáspár lesz a veje,
 Főzőn neki jó káposztát,
 O veszi el Juci lányát.

8:45: Hírek. — 9: Szórakozható zene.
 — 10: Egyházi ének és szentbeszéd
 védelmünk üzennek. A Vöröskereszt
 bajtársi rádiószolgálat. — 2: Perti
 Pali és cigányzenekara muzsikál. —

Péntek

5:40: Uzen az otthon. — 6:40: Éb-
 resztő. Torna. — 7: Hírek. Közlemé-
 nyek. Reggeli zene. — 10: Hírek. —
 10:15: Folyamotól szalonzenekara.
 — 11:10: Nemzetközi vízjelzőszolgá-
 lat. — 11:15: Dalok és hangszerező-
 bás Zoltán dr. egyetemi magántanár
 előadása. Felolvasás. — 12: Harang-
 szó. Fohász. Himnusz. — 12:10: A
 Rádiózenekar. Vezényel Bertna Ist-
 ván. — 12:40: Hírek. — 1:30: Hon-
 védeink üzennek. A Vöröskereszt
 bajtársi rádiószolgálat. — 2: Perti
 Pali és cigányzenekara muzsikál. —

10: Mindenből egy keveset. —
 5:30: Az Operaház előadásának is-
 mertetése. — 5:35: Az Operaház elő-
 adásának közvetítése. „Carmen”.
 Dalmt négy felvonásban.

BUDAPEST II.

10: Mindenből egy keveset. —
 5:30: Az Operaház előadásának is-
 mertetése. — 5:35: Az Operaház elő-
 adásának közvetítése. „Carmen”.
 Dalmt négy felvonásban.

Hajnali támadás

(Honvéd haditudósító század)

Csak itt, orosz földön, lehet ilyen bolond idő. Ugyszólván óráról-óra változik. Olvadás, majd fagy, napfény, majd pedig hóvihár. Most éppen hóvihár dühög. Harmadik napja igyekeznek áttörni az itteni arcvonal-szakaszt a bolsevisták. Egész éjjel verették a tüzéssel a hevenyészett állásokat. Valahol északon elszabadult a metsző hideg szél és őrjöngve járja a keringőt a végtelenbe vésző mezőben. Versenyt futyul a puskagolyóval. A parancsnokságon állandóan szól a telefon, jelentések érkeznek, jelentések mennek. A tulsó oldalon minduntalan felüvölt a Sztalin-orgona s nyomban felel rá tüzérségünk. Néhányat már kilöttek az éjjel. Emellett tüzérségi párharc is folyik, készítik a támadást és idebent erőt gyűjtenek a bakák. A szellős fedezékekben dohognak a kis kályhák, zugva ropog bennük a gyantaszagu fenyő, konzervek melegszenek és jó magyar paprikásgulyás illata tölti be a levegőt.

Veszprém-megyei honvédek várják a hajnali támadást. Talán már egy óra múlva öre kell menni a bolsevistákkal s most nyugodtan esznek, élvelődnek, levelet írnak, vagy olvasnak.

Nehezen virrad. Otthon Magyarországon még éjjel van, amikor itt meghasad az ég alja. Egymásután mennek a futóárkokban a szakaszok és foglalják el helyeiket. Fehérleplek honvédek olvadnak bele a hóba. A tüzérség az erdőt lövi, pedig már csak szilánkok és forgácsok maradtak a fából. Az aknákat magasra vágják a fehér havat és a fagyos földet.

Jönnek...

A bakák fekszenek és várnak. Az állások előtt hullámosra fujta a szél a havat. A géppuskák rövid időközökben oda-odaereszt egy sorozatot az erdőbe. A test melege megolvastja a havat. Az idegek már megszokták a táncot és még az egész közeli becsapódásoknál sem rezülnek meg.

Az erdő szélén most megmozdult valami feketeség, még nem látni jól, alig válik ki a hajnali szürkületből. Végigfut a szó:

— Jönnek...

A parancs: várni, nem szabad elsíteni a dolgot, jöjjenek csak egész közel a bolsevisták.

A vörös tüzérség az erdő elé lö, az utat akarja egyengetni a támadáshoz. A géppuskába befűzött heveder ernyedten lóg alá. Tüzérségünk pontosan belötte az ellenséges ütegeket, sorra elhallgattak, vagy új állásokba vonulnak.

Már tisztán látszanak a vörösök. Mintha nem is emberek volnának. Kusznak előre a hóban. Az egyik bokorból megszólal a vörös géppuska és a bakák mögött sűrűn verdesi a havat. Kecskeméti őrzető, a géppuskás, a második rövid sorozattal kilövi a bolsevista puskást s utána csak úgy kedvtelésből odaenged még egy hosszú sorozatot és végigszórja a vörösöket. A szárnyakon már támadnak a mieink és egyetlen hangzavarrá olvad össze géppuska, golyószó, kézigránát, akna s tombol, tombol az elkezeredett küzdelem.

Megjön a parancs. Előbb a szárnyakon kell végezni az ellenséggel. A bolsevisták frontális támadással csak ki akarják csalogatni a honvédeket az árkokból, hogy aztán oldalról géppuskával, aknával kaszabolják le. Előbb tehát meg kell várni, míg a szárnyakon elintézik a vörösöket, addig hadd jöjjenek előre, amíg tudnak.

Szuronyharc az erdőben...

Mintha dróton rántanának meg minden katonát, felugranak, aztán lefekszenek. A szárnyak biztosítva vannak.

— Na most nekik!

A gyakorlati szabályzatban persze egészen más megfogalmazásban szerepel a támadási parancs, itt azonban ezt értik. Vége a feszültségnek. Ez kell nekünk! A füleink már csak zugnak, a szemek előtt egybeolvad minden és valami meghatározhatatlan hang tör elő a torkokból. A szárnyak kanyarodnak befelé és közben egyre tömörülnek, zsufolódnak a vörösök. A tüzérség most néma. Egy-két akna szól már csak, meg a kézigránatok durrognak bele a puskaropogásba.

Egész vörös lesz a hó a robbanásoktól és csorog az emberekről az izzadság. A bolsevisták az erdő felé próbálnak kitörni, de sikertelenül. Mire új állásaiból újra megszólal a vörös tüzérség. Ez a vörös támadás is összeomlott vonalaink előtt. A támadók ott fekszenek eltorzulva, szétterpeszkedve, ahogy a halál megdermesztette őket a fehér havon. Néhány sebesültet ci-



Az új 50-ik

Magyar királyi postásrészlet
játékterve páratlan esélyeket nyújt,
mert egy sorjegyvel szerencsés esetben
nyerhető

700.000

pengő

Jutalom:

400.000 P.

Főnyeremények:

300.000 P.

100.000 P.

70.000 P.

60.000 P.

2 X 50.000 P.

2 X 40.000 P.

továbbá

30.000 P.

16 á 20.000 P.

27 á 10.000 P. stb. stb.

Osszesen: 10.810.000 pengő.

Az első oszt. sorsjegyek hivatalos ára:

Nyolcad Negyed Fél Egész

3,50 pengő 7 pengő 14 pengő 28 pengő

Sorsjegy az összes főelárusítóknál kapható!

Minden számnak egyenlő esélye van!

A húzás kezdete április 10.

pelnek hátrafelé. Kovács őrzető rajából négy ember hiányzik, ott találják őket arcraborulva. Mennek visszafelé állásaikba.

Fölöttük átló a tüzérség.

Az egyik magyar odaszól a mellette lévőkhöz:

— Na most már megvirradt Lovászpálatán is!

Dr. Fűr Lajos.

Valaki kopog az ablakon

A DÖRÖGÉS RÖGÖGÉSE

— De ha tudná, milyen fontos ez nekünk, Jack!

— Jimmie üzletember, kincsem, aki csak arra gondol, hogy neki fontos-e?

— Annál jobb. Ha látni fogja, hogy sikert várhat a darabtól, már pedig azt látnia kell és ha elolvassa, akkor sietve szívre is fogja hozni. Csak küldd el, drágám, küldd el, minél előbb... Nini, a bácsi kocsija.

De nem Henderson Ker kocsija árt meg a kapu előtt, hanem Leghate doktor limousinjá. Nemsokára hallották, hogy megszólal a kapucsengő.

— Leghate doktor?... Mit akarhat? — tüdőkött Cicely.

— Pótolni akarja talán a mulasztását — mondta Jack szárazon. — Eddig még nem volt szerencsénk hozzá, mióta a feleségem vagy. Nos, ebben a kis faluban mindent megtudnak az emberek, bajos lenne azt kiüzenni, hogy nem vagyunk itthon, mikor talán látott is az ablakból. Hanem... tudod mit? Majd beszéllek veled én egyedül. Valamit ugyanis szeretnék megkérdezni tőle.

— Megkérdezheted előttem is — mondta Cicely. — Semmi okom rá, hogy ne fogadjam Leghate doktort. Rég ismerem és mindig jóbarátságban voltunk.

A lelke mélyén azt kívánta ugyan, bár Leghate doktor ne jött volna el. De ha már itt van nem akarta elutasítani.

Jack biccentett és maga ment ajtót nyitni. Az öreg Mrs. Brooks nem igen hallotta már a csengétyűszót.

XXI. FEJEZET.

A VÁRATLAN VENDÉG.

Lekhate doktor mosolyogva nyújtott kezét Jacknak.

— Hogy van, Shirley? Nem akartam tulságos korán alkalmatlankodni az ifjú házassagnál, de most már, azt hiszem, ideje, hogy tiszteletmet tegyem.

— Tessék, jöjjön csak be — mondta Jack. — Nagyon örülök, hogy láthatom, doktor ur, ugyanis szeretnék valamit megkérdezni.

— Akkor hát nem jöttem rosszkor — mondta a doktor barátságosan. Belépett a könyvtárszobába és meghajolt Cicely előtt.

— Igaz szívből sok szerencsét kívánok, kedves Mrs. Shirley. Eddigélé nem volt alkalmam, hogy jókívánságaimat kifejezzem.

Cicely kissé kényelmesen érzéssel nyújtott neki kezét.

— Remélem, nem zavartam meg a munkájában, Shirley? — kérdezte a doktor, az íróasztalra pillantva, ahol a kézirat feküdt.

— Oh, nem, éppen befejeztem a munkámat.

— Darabot írt? Akkor hadd legyen én a második, aki szerencsét kíván hozzá. Tudom, hogy az első a felesége volt. Különbösen láttam már egyet-mást a munkái közül, vidéki színházak adták elő néhány egyfelvonásosát. Mindenikben volt tehetség és erő. Reméljük, ez a darab végre meghozza a rég megérdemelt sikert.

— Igazán gondolja? — kérdezte Cicely elpirulva.

A doktor nem felelt azonnal. Leült az egyik karosszékre.

— Örülne, kedves Mrs. Shirley a férje hírnevének, ugyebár? Nos, megjósolom, hogy rövid idő múlva egyik legtöbbet emlegetett ember lesz egész Angliában.

Jack nevetett és megnyomta a csengőt.

— Akkor hát koccintsunk a sikeremre, legálább teával, mert más innivaló nincs a háznál iszik egy csésze teát, doktor ur?

Cicely csendesen felállt és kiment Tudta jól, hogy az öregasszony vagy nincs itt, vagy ha itt is van, nem tudja egyedül elintézni a dolgot. Jack utána nézett, aztán a vendéghez fordult.

— Nézze, doktor ur, ön orvos és amellett, ha jól tudom, kémiai kérdésekkel is foglalkozik. Egy technikai kérdést illetőleg szeretnék felvilágosítást kapni. Részletkérdés ugyan, de félek attól, hogy tudományos szempontból valami hibát ejtek. Lesz olyan jó és megmagyarázza nekem a dolgot?

— Kérem, nagyon szívesen. Miről van szó?

Jack röviden vázolta a dolgot. Leghate doktor azonnal megértette, mit akar, de kissé meg volt döbbenve. Nyomban válaszolt, olyan pontosan és szakértelemmel, hogy Jack önkéntelen elismeréssel adózott neki, míg gyorsan lejegyeztet a kézirat szélére egyet-mást.

— Nagyon büszkévé tesz, hogy így a munkatársa lettem — mondta mosolyogva Leghate, amint Cicely bejött a teával. Jack felugrott és gyorsan elvette tőle a tálcát. Nem tudta, hogy Mrs. Brooks nincs itt és valamiképpen bántotta, hogy felesége szolgálja ki a vendéget. Cicely, aki nagyon jól látta, hogy Jack mire gondol, csak mosolygott.

— Ha a darabjának sikere lesz, talán elköltöznék innen? — kérdezte Leghate doktor. — Hiszen csak nem akarják majd itt élni le az életüket!

— Attól félek, sokáig várhatunk még arra — vélte Jack kissé kedvetlenül. — Nézze, doktor. A multkor egyezer felajánlotta, hogy bérbe venné a házat. Most is érvényben van még ez az ajánlat?

A doktor kezében kissé megcsövént a csésze, amit Cicely most adott át neki.

— Én tartom az ajánlatot, de mi a véleménye Mrs. Shirleynek?

— Miről? Hogy elköltözzünk innen? Jack kiáltott Cicely. — Hogyan is juthatott eszedbe?

Folytatjuk.

KÖNYV

Halácsy Dezső:

A biztosítási eszme és az ifjuság

Érdekes és tanulságos könyvet bocsátott utjára Halácsy Dezső. Művében a mai élelmes és minden gazdasági kérdés iránt érdeklődő magyar ifjuságot ismerteti meg a biztosítási intézmények hasznos munkájával és a magyar falunak családvédelem szempontjából eléggé nem méltatható újabb problémáival. A diákkaptárak biztosító intézménye és az egyes helyeken jelentkező vállalkozási készség máris ékes tanubizonyossága annak, hogy a diákkaptárak keretében is egészséges meglátással igyekeznek kikerülni valami nem jó esemény bekövetkezését és annak nem várt, de bekövetkezhető esetére biztosítást kössenek. Ami a diákkaptárak kicsiny heni tevékenységét jellemzi, az nemzetgazdasági szempontból országos jelentőségű.

Kitér az élet, baleset, tűz és jégkár-biztosítás eseteire, kiházasítás, takarékos lejárat és egyéb ritkán jelentkező, de annál érdekesebb biztosítási furcsa kikötésekre, amelyeknek megismerése a biztosítástól ma még idegenkedő falu népét is közelebb hozza érdekei felismeréséhez.

Takarékossági napokon az előirt közzgazdasági órákon kívül, a diákkaptár mozgalmon keresztül reméli a szerző a biztosítási intézménynek népszerűsítését és ennek a valóban oly fontos és értékes közzgazdasági tevékenységnek megismertetését a tanuló ifjusággal. Dicséretreméltó szándék, szakismeret világlik ki az író soraiból, aki az ifjuság általános műveltsége melé a reális számvetést és önnön érdekeinek helyes felmérését adja utavalóul.

202866/1943. I. A.

HIRDETMÉNY.

Az 1220/1943. miniszterelhőki, valamint a 14.500/1943. iparügyi miniszteri rendelet a kenderkóró és mindennemű rost zárolását, illetőleg bejelentését újból szabályozta. Ezen rendelkezés értelmében a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségének Délvidéki Fiókja, Ujvidék, Horthy Miklós-utca 3, felhatalmazást kapott a M. kir. Ipari Anyaghivataltól, hogy mindennemű és minden mennyiségű kenderkórót és rostkészletet a rendelkezésre bocsátott úrlapokon a valószínűleg megfelelően az 1943. évi március hó 31-iki állapot szerint jelentessen be.

Felhívjuk azért az összes termelőket, kereskedőket, exportőröket, kikészítőket és gyárosokat, valamint mindazokat, akiknek birtokában bármilyen állapotban kenderkóró, vagy bármilyen kenderrost van, ezen kötelezettségnek folyó évi április 5-ig feltétlen eleget kell tenni, mert ellenkező esetben az 1939. évi II. honvédelmi törvény cikk alapján a bejelentést elmulasztó egyéneket három évi börtönbüntetésre ítélik, a kóró és rostkészletét elkobozzák és az elkobzott készlet értékének háromszorosáig terjedő pénzbüntetéssel sújtják.

P. H. Magyar Királyi Ipari Anyaghivatal.

FIGYELEMI HÖLGYEIMI FIGYELEMI!

Az elegáns nő a Budapestről jött

„MARGIT” divatszalonban dolgoztat

Pontos kiszolgálás. Olcsó árak.

Kérem a címre ügyelni: Zombor Zrínyi u. 12.

FIGYELEM

nem lehet jó kedvű, aki éhes, ha nálunk étkezik, ön sohasem lesz mérges. Keresse fel nyomban a legjobb konyhát Zomborban, Berzsenyi Dániel utca 5.

APRÓHIRDETÉSEK

Lóvásárlási hirdetmény!

Lóértékesítő Szövetkezet értesíti a gazdaközönseget, hogy f. hó 25-én d. u. 1 órakor Zomborban a Fehér hajó szálló udvarán a honvédség részére lóvásárlás lesz. Számításba jöhetnek 4-8 éves 163-172 cm. magas jó minőségű melegvérű és keresztzett herélt és kancza lovak. A bevált lovakért 1500-2200 pengő vételárat fizetünk minőség szerint. A járlatot Zomborra irányítva minden gazda hozza magával. Miklósi. a-3219

8-10 állat részére istállót keresek, esetleg cselédlakással. Cím a kiadóban. a-3229

Tanonclányt felveszek. Pécskav Kovács Rózi női divatterme, Zombor, Kalap u. 36. a-3228-f

Jókarban lévő asztalosipari kombinált gépeket vennék. Kocsis Ferenc, Szeged, Fodor utca 23.

HA SZÉP ÉS JÓ, MODERN BUTORT AKAR, forduljon bizalommal Schmidt Fülöp

műbutor és épületasztaloshoz. Zombor, Barát utca 4. Tel. 139.

Ház eladó Zomborban Kistemető utca 25 szám alatt. téglából épült, ui 5 évig adómentes. a-3192-f

Fiatalló jómegielenésű németajku urileány 2 polgári osztály végzett séggel varráshoz is ért, a magyar nyelvet részben bírja, jobb családhoz gyermekek mellé ajánlkozik, vagy üzletbe pénztár kezeléshez. Szíves mekeresések Rangl Endre urhoz, Zombor, IV., Dob utca 2. alá. intézendők. a-3205-f

Kifutó, boltiszolga és inas azonnal felvétetik MULLER vaske- reskedésben. Zombor, Kossuth Lajos ucca. a-3206-f

Mindenes szakácsnőt keresek. Steinfeld Ödöné, Zombor, Árpád utca 2. a-3197-f

4 középiskolát végzett fiukat tanoncnak felveszünk. Bővebbet: CIKTA cipőüzletben, Zombor. a-3196-f

Keresek megvételre kolbászoló gépet, zsír olvasztó katlant és egy asztali zuzógépet. Bozsics János Zombor, Petőfi utca 8. a-3184-f

Bezdánban, Lang János géplakatosmester, jóházból való fiut tanoncnak felvesz. a-3185-f

2 hold és 672 négyszögű szántómat eladnám, közel a városhoz. Érdeklődni lehet Zombor, Felsőváros szál- lás 115 alatt. a-3217-f

ELSŐRENDU FÁVAL ÉGETETT MÉSZ

vagontételekben, GYORS SZÁLLÍTÁSI LEHETŐSÉGGEL. Bizományosokat raktárhelyiséggel fel- veszünk. Felvilágosítást ad: ÁGAI EMIL kereskedelmi iroda, BAJA. Telefon: 114.

Megismerkednék az zal a rendőrral, aki 16-án délelőtt a Kaszinó- ban, az élelmiszeriegy- kiosztásnál teljesített szolgálatot. Ha kedve van, írjon „Amikó” jel- igére a kiadóhivatal- ba. a-3214-f

Pékség, április 1-re kiadó. Zombor, Anna ucca 7 alatt. a-3213-f

Antal ucca 19 szám alatti két u. tiszta tég- lából épült ház, egy telken, három kétszo- bás lakással, mellék- helyiségekkel, kisebb házfűtő elcsérélhető, vagy esetleg megegye- zés szerint eladó. Bő- vebbet a helyszínen. a-3212-f

Eladó bogárnak kül löknek való fa és vá- lóg Kohári ucca 7 szám alatt. a-3211-f

Papp Istvánné okle- veles szülésznő. Zom- bor, Rókus ucca 13. a-3210-f

Két konvha és egy hálószoba eladó. Papp István asztalosmester- nél, Zombor, Rókus uc- ca 13. a-3208-f

Keresek megvételre 13 méter vaske- ritésű kapuval, Cimeket: Ró- kus ucca 13 alá. a-3209-f

Jóházból való fiut tanoncnak és egy ki- futót felveszek. Czei- sel gépműhely, Zom- bor. a-3218-f

Bezdánban Sallai Pál nak csarnok berende- zése, Alfa szeparátor, körforgó-köpiülő és egy jókarban lévő kerék- pár eladó. a-3226-Ack

Bezdánban Szabó Fe- rencnél, Gróf Teleky ucca 78, 1000 drb. ha- sitott, száraz akácfa ka- ró eladó. a-3224-Ack

Eladó 2000 darab szőlőkaró, hordók és angóranyalak, Bezdán, Csáky ucca 80. a-3216-Ack

Bezdánban Szabó Ist vánnál akácfa szőlő- karónak vagy duccnak eladó. Lakik: Horthy ucca 771. a-3222-Ack

Bezdánban Schnei- derbeck Ferencnek ve- nyégkötöző vesszője, valamint fekete kosár- vesszője eladó. Gróf Teleky Pál ucca 51. a-3223-Ack

Eladó ház elköltö- zés miatt, minden el- fogadható áron. Ka- docs ucca 4. a-3221-f

Bezdánban Máier Jó zsef géplakatosmester, társasviszony meg- szüntetése végett, egy 8 HP MÁV garnitúrát, teljes felszereléssel, evári elevátornal, min- den elfogadható árral, sürgősen elad. Ugyan- ott egy 500-as pótko- csira alkalmas és egy 200-as Puch motorke- rékpár, 10 gumikkal eladó. a-3225-Ack

Alföldi bormagyke- reskedés keres Zom- bor és környékére, fényképes igazolvány- nyal ellátott borközve- litőt. Ajánlatot „Alfö- ld” jelíggel a kiadó- továbbit. a-3220-f

Házassági posta

Csinosnak mondott, jómegielenésű, házias 30 éves, nyugalmazott tisztviselő leánva va- gyok. Házasság céljá- ból megismerkednék komoly, lehetőleg nyugdíjas állásu uri- emberrel, kit állásában segíthetnek. Lehet gaz- dalkodó, jobb keres- kedő. Egy két gyer- mek nem akadály. Jö- vendőbelim otthonom- ba is követhet, buto- rom, kelengyém és 15 ezer pengőnek megfe- lelő ingatlanom van. Leveleket „Főhivatal- nok” jelíggel a kiadó- továbbit. a-3123-f

Magánvos, intelli- gens nő, kis családi házzal, férjhez menne 50-60 éves, rendezett viszonyok között élő, jóérzésű uriemberhez. Szíves érdeklődést a kiadóba kérek „Ott- hont szerető” jelíggel.

Temerini fiatal- ember nőszüni szeretne. Nem gada, de jómo- du, biztos állása van. Olvan leánv ismeret- ségét keresem, aki tisz- teséges és szeret falun élni. Leveleket kérem „Temerini 35” jelíggel

Gazdag, csinos, in- telligens lányt szeret- nek feleségül venni. Ha ilven akad, írjon „Biztos és boldog élet” jelíggel a kiadóba.

Csinosnak mondott, 33 éves fiatalember megértő, intelligens lány ismeretségét ke- resi, házasság céljából. Leveleket „A vagyon nem fontos” jelíggel a kiadóhivatal továb- bit.

Ki lenne a párom? Olvan fiatalember is- meretségét keresem, aki megértő, szerető jó férfi lenne. Gazdag, vagyok, református val- lásu. Falun élek. Díp- lomások előnyben. Fő- leg orvoshoz szeret- nek menni. Jelie: „Uri lány”.

38 éves, csinos, há- zias urinő, ki a var- rásához is ért, házasság céljából megismerked- ne lehetőleg nyugdí- jas állásban lévő uri- emberrel 55 éves ko- rig, kit állásában se- gíthetnek. Lehet öz- vegyember. Egy-két gyermek nem akadály. Butorom, kelengyém 15.000.— pengőnek megfelelő ingatlanom van. Leveleket: „Fő- tisztviselő huga” jel- igével a kiadóhivatal- ba kérek. a-3046-

Telefonszámunk 2-07

BOSNYÁK JÓZSEF

könyvnyomdája
ZOMBOR
Csihás Benő 3

izléses és modern
nyomatványokat
készít letűnyes áron

Pontos kiszolgálás
TELEFON 213

Gépsziját és lemezt **MÜLLER vaskereskedőnél** igényeltesen

A kiadásért felel: Illés Sándor. — A szerkesztésért felel: Muhl János. — Nyomatott Bosnyák József körforgógépén, Zombor